

агентов японской разведки атамана Семенова, Родзевского и др. (4 стр.).  
На Парижской Мирной конференции (5 стр.).  
В Совете Безопасности (5 стр.).  
Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге (6 стр.).

## VIII СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

### Информационное сообщение

#### О ЗАСЕДАНИИ VIII СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР 1-го СОЗЫВА 30 АВГУСТА 1946 ГОДА

30 августа, в 8 часов вечера, в зале заседаний Верховного Совета Узбекской ССР состоялось открытие VIII сессии Верховного Совета Узбекской ССР 1-го созыва.

За столом председатели: Председатель Верховного Совета Узбекской ССР тов. Усман Юсупов, заместители Председателя товарищи Н. М. Смирнов и Янгильдой Рахманова.

Сессию открывает Председатель Верховного Совета Узбекской ССР депутат Усман Юсупов.

Товарищ Юсупов произносит речь, посвященную памяти Михаила Ивановича Калинин.

«Товарищи депутаты! Недавно наша партия и советский народ понесли тяжелую утрату. Смерть вырвала из наших рядов Михаила Ивановича Калинин — одного из основателей и выдающихся деятелей большевистской партии и Советского государства, ближайшего боевого соратника Ленина и Сталина.

27 лет Михаил Иванович Калинин пребыл на посту главы Верховного органа Советского государства и снискал горячую любовь всех народов Советского Союза, уважение всего передового человечества.

Всю свою замечательную жизнь, весь свой богатейший опыт Михаил Иванович Калинин отдал делу укрепления могущества и процветания Советского государства, делу укрепления социализма.

Исключительно велики заслуги Михаила Ивановича Калинин перед узбекским народом. По поручению великого Сталина, Михаил Иванович принимал непосредственное участие в работах 1-го съезда Советов и 1-го Курултая компартии Узбекистана. Своими мудрыми указаниями и советами Михаил Иванович Калинин помог тогда правильно решить сложные вопросы по созданию Узбекской Советской Социалистической Республики.

Светлый образ и великие дела Михаила Ивановича Калинин навсегда сохранятся в благодарной памяти трудящихся Узбекистана, будут вдохновлять узбекский народ на новые трудовые подвиги.

Лучшим памятником Михаилу Ивановичу

Калинину будет наш самоотверженный труд по выполнению и перевыполнению нового пятилетнего плана и Сталинской программы подъема хлопководства в Узбекистане, дальнейшее укрепление могущества нашего социалистического государства и нерушимой дружбы узбекского народа со всеми народами Советского Союза.

Предлагаю почтить память Михаила Ивановича Калинин вставанием.

Товарищ Юсупов затем оглашает перечень вопросов, внесенных на рассмотрение VIII сессии Верховного Совета Узбекской ССР.

Депутат С. Нурутдинов предлагает включить внесенные на рассмотрение Верховного Совета Узбекской ССР вопросы в порядок дня VIII сессии Верховного Совета Узбекской ССР.

Верховный Совет Узбекской ССР единогласно утверждает следующий порядок дня:

1. Пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства Узбекской ССР на 1946—1950 гг.

Вносится Советом Министров Узбекской ССР.

2. Утверждение Государственного бюджета Узбекской ССР на 1946 год и утверждение отчета об исполнении Государственного бюджета Узбекской ССР за 1945 год.

Вносится Советом Министров Узбекской ССР.

3. Утверждение Указов Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, принятых за период между VII и VIII сессиями.

Вносится Президиумом Верховного Совета Узбекской ССР.

С докладом по пункту первого порядка дня сессии — о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства Узбекской ССР на 1946—1950 годы выступил Председатель Государственной Плановой Комиссии, заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР тов. Х. М. Абдуллаев.

На этом первое заседание Верховного Совета Узбекской ССР закрывается.

## ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН ВОССТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА УЗБЕКСКОЙ ССР НА 1946—1950 ГГ.

Донлад Председателя Государственной Плановой Комиссии Узбекской ССР тов. Х. М. АБДУЛЛАЕВА

### Товарищи депутаты!

Совет Министров УзССР вносит на ваше рассмотрение документ большой государственной важности — пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства Узбекской ССР на 1946—1950 гг.

Проект Закона о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства Узбекской ССР, представляющем величайшую программу развития советского общества по пути к коммунизму. Четвертая Сталинская пятилетка открывает грандиозные перспективы дальнейшего развития производительных сил нашей Родины, роста ее экономической и военной мощи, подъема материального благосостояния и культурного уровня народов Советского Союза. Ее осуществление будет означать крупный шаг вперед в решении поставленной товарищем Сталиным на XVIII съезде партии основной экономической задачи СССР — догнать и перегнать главные капиталистические страны по уровню промышленного производства на душу населения.

«Рабочие, крестьяне и интеллигенция нашей страны» — как указал товарищ Сталин в первом майском призыве, — восприняли пятилетний план, как боевую программу, отвечающую их жизненным интересам. Можно надеяться, что советские люди, во главе с коммунистической партией, не покажут себя и труда для того, чтобы не только выполнить, но и перевыполнить новую пятилетку.

Переход народов нашей страны к мирному созидательному труду стал возможен в результате величайшей всемирно-исторической победы — разгрома гитлеровской Германии и поражения японского империализма, достигнутой советским народом и его доблестной Красной Армией, под руководством великого полководца — генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина.

Эта победа была подготовлена благодаря последовательному проведению нашей партией и советским государством политики социалистической индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства. Сидятив вокруг себя весь советский народ, партия Ленина—Сталина в кратчайший исторический срок осуществила величайшую программу социалистического преобразования нашей Родины.

Советское социалистическое многонациональное государство с честью выдержало все суровые испытания войны, показало свою жизнеспособность, несокрушимость и огромные преимущества своего общественного и государственного строя. Трудом и кровью навеки сплочена дружба узбекского народа с другими народами Советского Союза и, прежде всего, с великим русским народом.

Под руководством партии Ленина—Сталина и с братской помощью великого русского народа была создана Узбекская ССР, как самостоятельное социалистическое государство.

Советский строй освободил узбеков от векового гнета царских чиновников, местных баев и ханов, привнес в огромную по своему экономическому и культурному богатству страну.

В результате коллективизации, технического перевооружения сельского хозяйства, строительства новых ирригационных систем (Большой Ферганский канал и другие) в республике создано передовое, крупное, механизированное земледелие.

Социалистическое переустройство сельского хозяйства и развитие социалистической промышленности подняли на громадную высоту хлопководство Узбекистана — основную хлопковую базу СССР.

Узбекский народ сыграл крупную роль в борьбе за хлопковую независимость СССР. За годы советской власти производство хлопка-сырца в Узбекистане выросло с 516,4 тыс. тонн в 1913 году до 1417,3 тыс. тонн в 1940 году.

Промышленность Узбекистана из кустарной и полукустарной превращена в социалистическую индустрию, оснащенную передовой техникой.

Получили интенсивное развитие металлообрабатывающая промышленность, сельскохозяйственное машиностроение, легкая, пищевая и другие отрасли промышленности. Заново построены такие крупнейшие предприятия, как Чирчикский электротехнический комбинат, Ташкентский текстильный комбинат, Ташкентский завод сельскохозяйственного машиностроения, ряд крупных электростанций, Катта-Бурганский и Фер-

ганский маслозаводы, обувные и швейные фабрики, консервные заводы, шелкоткацкие и другие предприятия. Реконструирована и оснащена новой техникой хлопководственная промышленность.

За 13 с половиной довоенных лет, т. е. за период с 1928 г. и до первой половины 1941 г. включительно, в народное хозяйство республики было вложено 4 миллиарда 756 миллионов рублей. Валовая продукция промышленности Узбекистана за годы Сталинских пятилеток выросла в 8,1 раза.

Посевные площади республики выросли к 1940 году до 3 млн. 14,5 тыс. га против 2 млн. 166,2 тыс. га в 1913 году.

Поголовье крупного рогатого скота: увеличилось с 1438,4 тыс. голов в 1916 году до 1659,3 тыс. голов в 1940 году, поголовье мелкого скота — с 4558,8 тыс. голов в 1916 году до 5742,7 тыс. голов в 1940 году, при этом особенно быстрое развитие получило каракулеводство.

Узбекистан занимает ведущую роль в Советском Союзе в области шелководства. Валовой сбор коконов увеличился с 3960 тонн в 1913 году до 9158 тонн в 1940 году.

За период советской власти в Узбекистане осуществлена культурная революция. На основе правильного и последовательного проведения ленинско-Сталинской национальной политики навсегда ликвидирована вековая культурная отсталость узбекского народа и обеспечен подлинный расцвет его культуры — национальной по форме, социалистической по содержанию. В 1940—1941 гг. в школах Узбекистана обучалось 1241,5 тыс. человек против 17 тыс. чел. в 1914—1915 гг.

До революции в Узбекистане не было ни одного вуза и был только один техникум. К 1940 г. сеть вузов выросла до 29 с количеством слушателей около 17 тыс. человек и техникумов — до 96 с количеством слушателей 15.581 чел.

В 1940 году в Узбекистане работало 45 театров и 618 кинотеатров против 1 театра и 25 кино в 1915 году.

Крупнейшим достижением узбекского народа является создание такого крупного научного центра, как Академия наук. Узбекский народ выдвинул из своей среды многочисленные кадры ученых, писателей, деятелей искусства, инженеров, врачей, учителей и агрономов. Раскрепощенная узбекская женщина стала теперь равноправной и активной участницей социалистического строительства.

Товарищи депутаты! Развитие хлопководства в Узбекистане, как ведущей отрасли народного хозяйства, вызвало огромный подъем производительных сил республики.

Наряду с металлом, топливом и хлебом, хлопок явился одним из материальных факторов военно-экономического могущества Советского государства.

В Великой Отечественной войне Советского Союза узбекский народ показал глубокую преданность и верность советской Родине. Силы узбекского народа бесстрашно сражались на фронтах.

Рабочие, колхозники и интеллигенция Узбекистана беззаветно трудились, отдавая всю свою энергию на помощь фронту, на дело разгрома врага. В период войны Узбекистан мобилизовал все свои материальные ресурсы для удовлетворения нужд Красной Армии предметами вооружения, боеприпасами, снаряжением.

Путем величайших организационных и хозяйственных усилий в короткий срок было введено в действие свыше 70 амбарных и новых заводов и фабрик. Создана мощная база машиностроения, химии, расширена добыча угля, более чем в 2 раза увеличена добыча и переработка нефти.

Введенные в действие промышленные предприятия потребовали значительного увеличения энергетических мощностей, обеспечения топливом и металлом. В суровые дни Великой Отечественной войны, узбекский народ объявил всеобщий поход за электрификацию республики, приступил к строительству первого в Средней Азии металлургического завода, начал освоение Ангренского месторождения угля. Были введены в действие в Ташкент-Чирчикской энергетической системе шесть крупных гидростанций, общей мощностью 96 тыс. киловатт. Тремя тоннами металла уже мартовский пех Узбекского металлургического завода.

Сегодня строители и металлурги Узбекистана рапортуют Сессии Верховного Со-

вета о пуске прокатного пеха на Узбекском металлургическом заводе — первом Сталинской четвертой пятилетки Пуском прокатного пеха завершается строительство важнейших объектов первой очереди завода.

В годы войны было приступлено к строительству суперфосфатного завода в гор. Коканде, гидроэлектростанции в гор. Фергане и ряда других предприятий, которые теперь являются пусковыми объектами первого года четвертой Сталинской пятилетки.

Расширены также производственные мощности консервной, обувной, швейной и текстильной промышленности, вновь организовано сахарное производство и свекловодство.

За годы войны Узбекистан дал стране: хлопка-сырца 4 млн. 148 тыс. тонн, шелковых коконов 54 тыс. тонн, каракульских шкур 3 млн. 83 тыс. штук, свежих фруктов 57 тыс. тонн, сухофруктов 36 тыс. тонн, мяса 1 млн. 581 тыс. центнеров, шалы 216 тыс. центнеров и другие продукты.

Промышленность Узбекистана поставила на фронт самолеты, автоматы, минометы, мины и бомбы, парашютно-десантное имущество, обмундирование и армейскую обувь, продукцию пищевкусовой промышленности.

Победоносно закончив войну, Советский Союз снова вступил в период мирного развития, на путь завершения построения бесклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму.

### I. ПЛАН РОСТА ПРОИЗВОДСТВА И КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

#### а) СОЮЗНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Закон о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства нашей страны, утвержденный Верховным Советом Союза ССР, предусматривает дальнейшее развитие промышленности, особенно тяжелой промышленности Узбекистана.

Планируется увеличить в 1950 году выработку стали до 86 тыс. тонн против 11,4 тыс. тонн в 1940 г.; добычу угля до 1130 тыс. тонн против 3,4 тыс. тонн в 1940 г.; нефти до 1066 тыс. тонн против 144,7 тыс. тонн в 1940 г.; электроэнергии до 2135 млн. квтч. против 480,8 млн. квтч. в 1940 г.; суперфосфата до 300 тыс. тонн против 40 тыс. тонн по плану 1946 г.

Общий объем централизованных лимитных капитальных вложений по всем отраслям хозяйства Узбекистана составляет 3,900 млн. рублей, в том числе по республиканскому и местному хозяйству 1,266 млн. рублей.

Капитальные вложения в тяжелую промышленность составят около 50 процентов от общего объема затрат.

Большие средства выделяются на расширение энергетической базы. Будет закончено строительство 8 гидростанций: Ак-Кавказских № 1-бис и № 2, Нижне-Бозуйских № 2 и № 3, Шаарханских № 6 и № 7 и Хипрауской ГЭС.

В ближайшие два года будет завершено строительство Фархадской ГЭС, третьей по мощности гидростанции в Союзе — красы и гордости узбекского народа.

Этим будут созданы предпосылки для расширения производства минеральных удобрений и сельхозмашиностроения, а также для дальнейшего роста промышленности Ташкентской, Ферганской, Андижанской и Самаркандской областей.

Составной частью громадной программы по электрификации Узбекистана будет строительство коммунальных гидростанций и сооружение более 1000 малых колхозных электростанций.

Выработка электроэнергии в 1950 году превысит выработку ее до революции всеми электростанциями России. По выработке электроэнергии Узбекская ССР после Российской Федерации и Украины, наряду с Азербайджаном, займет третье место в Союзе.

Одной из важнейших задач четвертой пятилетки является создание мощной топливной промышленности в республике, на что предусмотрены большие капитальные вложения. Планом намечено в первую очередь освоение проектной мощности действующих шахт.

Мы вновь видим огромную заботу о хозяйственном и культурном развитии узбекского народа со стороны советского правительства, большевистской партии и лично товарища Сталина.

Хозяйственное и культурное строительство Узбекистана теперь будет происходить на основе реализации постановления Совета Народных Комиссаров Союза ССР от 2 февраля 1946 года о плане и мероприятиях по подъему хлопководства в Узбекской ССР, разработанных по указанию великого Сталина.

Осуществление Сталинской программы подъема хлопководства в нашей республике будет служить делу укрепления экономической и военной мощи нашей Родины, обусловит дальнейшее комплексное развитие народного хозяйства, рост промышленности, сельского хозяйства и культуры Узбекской ССР, а также безусловное повышение жизненного уровня и благосостояния народных масс.

Хлопок был, есть и остается материальным выражением неразрывной связи, нерушимой дружбы узбекского народа со своим старшим братом — русским народом и всеми другими народами Советского Союза.

Рост производства и капитального строительства в республике по промышленности и транспорту, по сельскому хозяйству и ирригации в четвертой пятилетке полностью подчинен задачам подъема хлопководства.

Большие работы предстоит выполнить по строительству Ангренского разреза мощностью первой очереди 1,5 млн. тонн угля в год. Кроме того, будут построены и введены в действие 3 новые шахты проектной мощностью 910 тыс. тонн угля в год.

Четвертой пятилеткой предусматривается также освоение новых угольных шахт Кутитанского и Шаргунского месторождений в Сурхай-Дарьинской области. Для того, чтобы обеспечить потребителей высококалорийным топливом, намечается построить брикетную фабрику на Ангрене.

На послеугольном топливе Ангрена будет построена крупная ТЭЦ, которая будет служить одновременно тепловым резервом Ташкента — Чирчика — Фархадской энергосистемы.

На шахтах Узбекистана должен быть механизирован процесс добычи. Для осуществления этой задачи в Ташкенте будет построено машиностроительный завод горнорудного назначения.

Планом предусмотрено дальнейшее бурное развитие нефтяной промышленности Узбекской республики. Добыча нефти в 1950 году вырастет по сравнению с 1940 годом в семь раз.

По добыче нефти Узбекская республика займет в Союзе пятое место. Будут разведаны и частично введены в эксплуатацию в Ферганской области структуры: Найман, Талмазар, Чирчик-Дилгар, Избаскент, Майли-Су и другие. Мы практически ставим решение проблемы «Большой Ферганской нефти». В Сурхай-Дарьинской области будут введены в эксплуатацию структуры: Лязьмкар, Шаарханская и другие.

Глубоко разведаны бурение на нефть будет развернуто и в других районах Узбекистана: приаткентском, западно-узбекистанском, Кара-Калпакской АССР. Будет построен нефтепровод с промышленных и Ванновского нефтеперерабатывающего заводу, что создаст благоприятные условия для транспортировки нефти, лимитированной ранее добычей в Ферганской долине. Ванновский нефтеперерабатывающий завод значительно расширен.

Наряду с этим значительно будет увеличено использование естественных природных газов путем расширения Андриановского газопровода и строительства газопровода Пахтап-Таш—Ленинск. Намечается проведение подготовительных работ по строительству газового завода на Ангрене и газопровода Ташкент—Ангрэн для снабжения газом города Ташкента.

Следующим важным вопросом пятилетнего плана, имеющим исключительное большое значение для хлопководства, является развитие промышленности минеральных удобрений.

(Продолжение см. на 2-й стр.).

### ПРИЕМ И. В. СТАЛИНЫМ г-на Ф. ЛА ГАРДИЯ

29 августа Председатель Совета Министров СССР И. В. Сталин принял Генерального Директора ЮНРА г-на Ф. Ла Гардия и заместителя Генерального Директора ЮНРА г-на Джексона.

На приеме присутствовали Заместитель Министра Иностранных Дел СССР В. Г. Деканозов и член Совета ЮНРА от СССР П. И. Феофан.

### КО ДНЮ ПОБЕДЫ НАД ЯПОНИЕЙ

ВЛАДИВОСТОК, 29 августа. (ТАСС). Морские Тихоокеанского флота, солдаты и офицеры готовят достойную встречу Дню победы над Японией. На кораблях и в частях принимаются встречи молодых воинов с бывальными матросами и солдатами, организуя вечера воспоминаний о минувших боях. Интересно прошел вечер на гвардейском корабле, где командиром офицер тов. Казенный. Личному составу корабля выпала честь одному из первых войти во пражский порт Сейсин, чтобы высадить десантные части.

Весь личный состав этого корабля награжден орденами и медалями. С восторженным дыханием слушали молодые матросы рассказы о боевых подвигах своих старших товарищей. Вместе с ними они готовы сейчас достойные подарки славной годовщине. Все задачи по боевой и политической подготовке выполнены личным составом корабля досрочно и с высокой оценкой. Молодежь перенимает опыт бывалых моряков и свято хранит боевые традиции корабля.

Напряженной боевой учебой насыщены эти дни у моряков-тихоокеанцев. Интересное учение в сложных условиях проведя подводная лодка. Год назад эта лодка участвовала в морских операциях против японских кораблей.

Успехами в боевой подготовке встречают День победы над Японией танкисты, летчики, артиллеристы и пехотинцы Приморского военного округа. По-настоящему украшаются пограничные застава в Уссурийской тайге и на отрогах Сихотэ-Алиня. В авиачастях устроена вы-

ставка, отражающая славный путь воздушных разведчиков.

ХАБАРОВСК, 29 августа. (ТАСС). В частях и гарнизонах Дальнего Востока, на кораблях Краснознаменной Амурской флотилии развернулась подготовка ко Дню победы над Японией. Бойцы, матросы и офицеры показывают в эти дни образцы боевой и политической учебы. Пропагандисты и агитаторы проводят беседы о великих победах Красной Армии на Дальнем Востоке.

Отличной учебой встречают праздник бойцы и командиры Н-ской части. Год назад эта часть в составе войск второго Дальневосточного фронта форсировала многоводный Амур и с боями прошла свыше 600 километров, преодолел большой Хинганский хребет.

...Неподалеку от глухой тайги из привала расположились бойцы Краснознаменного и орденов Суворова и Кутузова Н-ского подразделения. Они внимательно слушают беседу агитатора. Славен боевой путь этого подразделения. Его бойцы участвовали в двух войнах. После беседы состоялся учения. Большинство солдат выполнило в этот день задания отлично.

В части праздничное оживление. Повсюду лозунги, плакаты. Ветераны проводят с молодыми бойцами беседы. В подразделениях оборудованы выставки, рассказывающие о боевом пути части. Выпускаются специальные номера стенгазет и боевых листов.

На кораблях и в частях готовится к празднику краснофлотская художественная самодеятельность и спортивные соревнования.

### Т. А. Сарымсаков — президент Академии наук Узбекской ССР

Состоялось общее собрание действительных членов, почетных членов и корреспондентов Академии наук Узбекской ССР, совместно с директорами научно-исследовательских институтов Академии наук УзССР, на котором был обсужден организационный вопрос. Было решено

переизбрать президента Академии наук УзССР. Тайным голосованием президентом Академии наук Узбекской ССР избран действительный член Академии, доктор физико-математических наук тов. Т. А. Сарымсаков, бывший до этого вице-президентом Академии наук УзССР. (УзТАГ).

# VIII СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН ВОССТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА УЗБЕКСКОЙ ССР НА 1946—1950 гг.

Донлад Председателя Государственной Плановой Комиссии Узбекской ССР тов. Х. М. АБДУЛЛАЕВА

(Продолжение. Начало см. на 1-й стр.)

Планом предусмотрено резко увеличить мощности Чирчинского электрохимического комбината, будет приступлено к строительству нового азототоканного завода в Уч-Кургане и построен в Куваесе завод химических продуктов для борьбы с сельскохозяйственными вредителями. Мы должны закончить строительство нового азототоканного завода в Уч-Кургане и построить в Куваесе завод химических продуктов для борьбы с сельскохозяйственными вредителями. Мы должны закончить строительство нового азототоканного завода в Уч-Кургане и построить в Куваесе завод химических продуктов для борьбы с сельскохозяйственными вредителями.

Машиностроительная промышленность, получившая за время Великой Отечественной войны исключительно большое развитие в республике, претерпевает на мирные рельсы и получает дальнейшее развитие. Будет широко развито производство сельскохозяйственных машин, в первую очередь тех, которые необходимы для хлопководства: культиваторов, сеялок, удобрителей, сенокосилок, орудий, тулорочистителей, борошочистителей.

Планом предусматривается освоение производства хлопкобоборочных машин. Должно быть расширено производство элеваторов, канавоконкатей и бульдозеров для нужд ирригационного и дорожного строительства. Машиностроительные заводы должны освоить производство нового, технического современного оборудования для текстильной, пищевой и химической промышленности. Значительно увеличатся производство средних и малых гидротурбин, пусковой аппаратуры и электрокабеля. Планом предусматривается строительство автобоборочного завода в Ташкенте.

Дальнейшее развитие получат цветная и черная металлургия.

Планом предусмотрено, помимо окончания первой очереди Узбекского металлургического завода, также проведение больших геологических разведочных и подготовительных работ по строительству второй очереди завода (железной печи, коксовых батарей).

По цветной металлургии будут закончены и введены в действие Койташский и Янтарский рудники по добыче вольфрамовой концентрата, построен новый вольфрамовый рудник Интича. Будут развернуты большие подготовительные работы по строительству Алмалыкского медно-цинкового комбината, а также винного завода в Ташкентской области. В не сколько раз должна быть увеличена добыча золота, вновь организована добыча молибдена и олова.

Большое развитие получат в пятилетии промышленность строительных материалов. Производство цемента будет увеличено в два с половиной раза, кирпича — в шесть раз, шифера — в пять раз. Запасы будут организованы производство обожженного стекла. Планом предусматривается окончание строительства Ангренского цементного завода, дооборудование Куйсайского шиферного и Хилковского асбестового заводов.

Наряду с тяжелой промышленностью предусмотрено восстановление и дальнейшее развитие текстильной, легкой и пищевой промышленности.

Этим отраслям (по советской и республиканской промышленности) установлены на 1950 год следующие задания: выработка хлопчатобумажных тканей — 160900 тыс. метров, шелковых тканей — 14 млн. метров, обуви — 6180 тыс. пар, масла растительного — 173 тыс. тонн, сахарная паста — 55 тыс. тонн, спирта-сырца — 1300 тыс. дка., мяса — 20 тыс. тонн, масла животного — 1900 тонн, узав рыбы — 22,5 тыс. тонн.

За годы пятилетия вырастут и разовьются новые промышленные центры, которые станут базой формирования и роста новых отрядов рабочего класса, особенно восточных национальностей. Таким крупным промышленным узлом является Ангрэн — Алмалыкский район. Другим индустриальным центром является город Беговат, город металлургии, электротехники и производственных строительных материалов. Также вырастет Андрижский экономический район, с развитой промышленностью по добыче нефти.

### б) РЕСПУБЛИКАНСКАЯ, МЕСТНАЯ И КООПЕРАТИВНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Общий объем валовой продукции республиканской и местной промышленности в 1950 г. составит 2,750 млн. руб. (в ценах 1926—27 гг.), или на 53 процента выше уровня 1940 года.

По текстильной промышленности — вытисса хлопкового волокна в 1950 г. возрастет до 754 тыс. тонн, превысив довоенный уровень на 41,6 процента, а валовая продукция всей текстильной промышленности увеличится на 46,2 процента.

За пятилетие в хлопкоочистительной промышленности должны быть построены и введены в действие новые 11 джипных батарей и увеличена мощность действующих хлопкозаводов путем улучшения использования оборудования и проведения необходимой реконструкции. Производственная мощность оборудования должна быть доведена до 6,1 кг. волокна на площадь.

Будут построены и введены в действие: Нукуская прянично-тканая фабрика, мощностью 5000 веретен; шелкоматла-

ная фабрика; Самаркандская шелкоткацкая фабрика будет расширена на 145 станков; будет построена шелкопряделная фабрика на Маргеланском шелковом комбинате, закончена вторая очередь Ташкентской шелкопрядильно-ткацкой фабрики.

По легкой промышленности — должен быть превоенный довоенный уровень производства, значительно расширен ассортимент обуви и одежды, улучшено их качество. Выпуск обуви увеличивается против 1940 года на 60 процентов.

Реконструируется Самаркандский кожзавод, расширяется производство цветных кожаных товаров. Создается база производства кожзаменивателей, в Ташкенте будет построена фабрика спидкартона. Планом предусмотрено также строительство трикотажной фабрики для вытисса верхнего и бельевого трикотажа, перчаток и высококачественных чулок.

Валовая продукция пищевой промышленности возрастет на 15,2 процента, а мясомолочной — на 78 процентов против довоенного уровня. В 1950 году выработка растительного масла увеличивается в 1,3 раза против 1940 года, производство макаронных, кондитерских и колбасных изделий — в 1,5 раза, консервов — в 2,1 раза. Производство хлебобулочных изделий, спирта, пива, напитков также должно превоить довоенный уровень.

Маслобояная промышленность должна обеспечить переработку всего количества технических хлопкосемян, для чего необходимо восстановить довоенную мощность действующих маслобояных заводов с внедрением на них новейшей техники.

Планом предусмотрен ввод в эксплуатацию Чимбайского маслозавода и строительство 11 новых заводов, мощностью 380 тыс. тонн переработки маслосемян в год, в том числе одного завода по производству льняного масла.

Будет построен новый мясокомбинат в гор. Карши, дооборудованы Ташкентский и другие мясокомбинаты республики.

В хлебопекарной и макаронной промышленности будет восстановлен и расширен довоенный ассортимент хлебобулочных и макаронных изделий, расширена сеть хлебопекарных предприятий, построено 6 новых хлебозаводов и механизированных пекарен, общей мощностью 130 тонн в сутки.

В консервной промышленности будет построено 3 новых плодоовощных завода общей мощностью 17 млн. условных банок консервов в год и закончено дооборудование и расширение 4-х консервных заводов. В 1950 году выпуск сухофруктов (кишмиш, курага и др.) составит 9 тыс. тонн против 6,9 тыс. тонн в 1940 году.

В кондитерской промышленности должны быть построены: новая кондитерская фабрика мощностью 20 тонн изделий в сутки в гор. Ташкенте и крахмально-паточный завод мощностью 3 тыс. тонн патоки в год. Расширяется ассортимент кондитерской промышленности, организуется производство шоколадных изделий.

По вино-водочной и пивоваренной промышленности — будут построены в гг. Карши, Термезе, Ургенче и Нукусе 4 пивоваренно-лимоновых завода, увеличено производство высококачественных вин и розлив пива в бутылках.

По рыбной промышленности — предусмотрено дооборудование Муляевского рыбоконсервного комбината, значительное техническое оснащение Южно-Аральского рыболовецкого флота и заводов по первичной обработке. Будет расширен ассортимент рыбных консервов и улучшено их качество.

В пятилетнем плане особое внимание уделяется промышленности местных строительных материалов. Эта отрасль должна полностью удовлетворить потребности грандиозной строительной программы в местных стройматериалах.

Необходимо обеспечить производство в 1950 году не менее 364 млн. штук железного кирпича. Должны быть построены и введены в действие: известково-цементный завод в Актау КК АССР, новые механизированные кирпичные заводы в Беговате, Алмалыке, Ангрене и в областях: Ферганской, Сурхан-Дарьинской, Кызыл-Дарьинской и Хорезмской, а также в КК АССР производственные мощности в 7—10 млн. штук в год. В ближайшие годы на всех крупных предприятиях должна быть ликвидирована сезонность производства кирпича, кирпичные заводы будут механизированы и переведены на круглогодичную работу.

Нужно организовать массовое производство фасонного и пустотелого кирпича, керамических блоков, шлакобетонных и шлакоцементных блоков, восстановить в 1947 году производство черепицы в Ташкенте, Бухаре, Анджиеме, Самарканде, построить новые черепичные печи в Намангане, Коване, Бухаре, Катта-Кургане и Нукусе. Во всех областях республики намечено построить заводы по производству кровельных материалов из камыша.

Планом предусмотрена также организация в Ташкентской, Ферганской и Самаркандской областях предприятий по производству облицовочных керамических плиток, а также строительство в Ташкенте завода по производству строительного кирпича.

Местная топливная промышленность в целях удовлетворения потребности швоя,

больниц, коммунальных предприятий и населения и топливо должна быть значительно расширена. Увеличивается заготовка древесного топлива: саксаула, дров, хвороста, будет начато освоение саксауловых зарослей в Джана-Дарье. Предуематривается также организация новых угольных шахт с доведением их мощности до 350 тыс. тонн угля в год.

Большие задачи предусмотрены в развитии местной и кооперативной промышленности. Объем продукции местной промышленности и кооперации в 1950 году должен значительно превзойти довоенный уровень, составив 550 млн. рублей против 307,8 млн. рублей в 1940 г.

В новой пятилетке должно быть расширено производство хлопчатобумажных, шелковых и полушелковых тканей, обуви, галатерен, посуды и других предметов народного потребления. Будет расширена пряничная база. В 1947 году должны быть введены на полную мощность Бухарская пряничная фабрика на 10 тыс. веретен, а также Ферганская на 2300 веретен. Кроме того, будут построены еще 2 новых пряничных фабрики по 5000 веретен каждая, стекольный и фарфорово-фаянсовый заводы, расширяется производство кожзаменивателей, жестких кож и обуви. Будет восстановлено производство кроватей с выпуском их в 1950 году до 50 тыс. шт., увеличен выпуск бытовых электроприборов и других предметов бытового обихода.

Значительно расширяется производство сельскохозяйственного инвентаря, оboз, упряжи и других изделий для колхозов.

Предусмотрена организация двух ремонтно-механических заводов по обслуживанию ремонтных нужд народного хозяйства и изготовлению средств производства для артелей и промысловиков.

В этой пятилетке мы должны восстановить и резко расширить народные художественные промыслы по производству шелковых тканей, ковров, сувениров, ювелирных изделий, росписи и резьбе по дереву, металлу и глине.

Особое внимание надо обратить на улучшение бытового обслуживания населения путем организации мастерских по пошиву и ремонту одежды и обуви, мастерских по производству и ремонту мебели, радиоприемников, домашнего инвентаря.

Должно быть обеспечено организационное и хозяйственное укрепление артелей, промысловых и горпромкомбинатов.

### в) СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

По сельскому хозяйству пятилетний план ставит основную задачу: восстановить в 1947 году довоенный уровень производства хлопка и обеспечить в последующие годы пятилетия дальнейшее развитие хлопководства, а также других отраслей земледелия, садоводства, шелководства и животноводства (особенно каракулевого овцеводства). Валовая продукция сельского хозяйства УзССР в конце пятилетия увеличивается на 51 процент по сравнению с 1940 годом.

Историческое постановление СНК Союза ССР от 2 февраля 1946 года «О плане и мероприятиях по восстановлению и дальнейшему подъему хлопководства в Узбекистане на период 1946—1953 гг.» определило восьмилетнюю программу развития основной отрасли сельского хозяйства — хлопководства. К 1953 году посеваемые площади под хлопком составят один миллион гектаров, урожайности — 25 центнеров с гектара. Государству нужно сдать 2400 тыс. тонн сырья. К концу пятилетия посеваемые площади хлопчатника будут доведены до 955 тыс. га, а валовой сбор хлопка-сырца до 2139,2 тыс. тонн, при достигнутой средней урожайности 22,4 центнера с га. Валовой сбор сахарной свеклы к концу пятилетия составит 1162,9 тыс. тонн, при средней урожайности в 290 центнеров с га. Значительно увеличивается урожайность и продукция пшеницы, табака, махорки, кукурузы, льна-кудрявого и других масличных культур. К концу пятилетия валовой сбор зерна возрастет до 1302,4 тыс. тонн, при средней урожайности 9,5 центнера с гектара.

Посеваемые площади всех сельскохозяйственных культур к концу пятилетия расширяются до 3313 тыс. гектаров, в том числе: по зерновым 1371 тыс. га, технических культур — 1131 тыс. га, овощных, картофеля 112 тыс. га, кормовых культур — 699 тыс. га. Посеваемые площади в колхозах на долинных землях доводятся к концу пятилетия до 1778,6 тыс. га.

Нужно обеспечить освоение заброшенных и неиспользуемых земель в количестве 460 тыс. га, в том числе 320 тыс. га подлинных земель под посевы пшеницы и люцерны, и новых орошаемых земель в количестве 173 тысяч га. Для этого нужно своевременно закончить строительство Батта-Курганского и Урта-Товайского водохранилищ, канала им. Кирова в Голодной степи, оросительной системы канала им. Молодова в Туя-Буугауском водохранилище, Северного Ташкентского канала, канала им. Ахунбаева, Северо-Ферганского канала им. Андреева, ирригационные работы в Центральной Ферганае, а также работы по орошению Сурхан-Дарьинской области, провести реконструкцию канала Пахта-Арна, перестроить Чимбайскую оросительную систему и расширить оросительную систему канала им. Ленина.

Широко должны быть проведены мероприятия по технической реконструкции существующих ирригационных систем, по улучшению водобеспеченности и мелиоративного состояния орошаемых земель.

Наше водное хозяйство за пятилетие должно оснащаться механизмами — опрыскивателями, землесосами, бульдозерами, тракторами, автомашинами. Необходимо в широких масштабах применить в строительстве гидромеханические и ирригационные механизмы, механизировать трудоемкие работы, поднять всю технику ирригационного дела.

Перед нами стоят новые и важнейшие задачи в области орошения. Должны быть развернуты проектно-исследовательские и подготовительные работы по использованию вод Аму-Дарьи и строительству Байрак-Бумского водохранилища.

Использование вод реки Аму-Дарьи для орошения даст около 1 млн. гектаров новых полей, осушит крупные ирригационные перспективы развития полевых земель, новую страницу в истории советского хлопководства.

Для повышения урожайности колхозов и совхозов должны значительно улучшить культуру земледелия, широко применять достижения передовой науки и агротехники, ввести правильные севообороты с применением в них посевов люцерны и других многолетних трав; в богарной зоне широко применять нары, обеспечивая их своевременную и хорошую обработку.

Одновременно с этим должны быть улучшены селекционная и семеноводческая работа по хлопчатнику и другим сельскохозяйственным культурам.

Планом предусматривается обеспечение полной потребности в минеральных удобрениях посевов хлопка и других технических культур.

Внедрение новых машин и правильное их использование позволит нам механизировать полевые сельскохозяйственные работы по хлопку и обеспечивать в основном уже к концу пятилетия тот уровень механизации, который установлен в 1953 году постановлением СНК Союза ССР от 2 февраля 1946 года, а именно: по вспашке — 95 процентов, по посевам — 90 процентов, культивации — 90 процентов, уборке картофеля — 60 процентов, уборке расквашенного хлопка — 50 процентов, уборке кураги — 90 процентов, уборке упряжи — 95 процентов, ворохоочистке — 100 процентов и заблевой пахоте — 95 процентов. Для этого нужно расширить сеть МТС, укрепить существующие МТС, оснастить их новыми машинами, расширить ремонтную базу.

В новой пятилетке будет широко развито колхозная электрификация. К концу 1950 года должно быть построено и введено в эксплуатацию 1000 новых колхозных электростанций с установленной мощностью 53 тысячи киловатт.

Одновременно в колхозах должно быть широко развернуто строительство подсобных предприятий: мельниц, крупорушек, маслобоек, кузнечных предприятий по производству стройматериалов (кирпич, черепица, известь и др.) и транспортного инвентаря.

Громадные задачи стоят перед республикой в области животноводства. Предуематривается дальнейший рост в колхозах стада общественного продуктивного скота, а также значительное увеличение стада рабочего скота. Поголовье за пятилетие увеличивается: по лошадям на 62 процента, крупному рогатому скоту на 50 процентов, овцам и козам на 74 процента, в том числе по каракулевым овцам на 84 процента по сравнению с 1945 годом. Резко повышается качество каракуля. К концу пятилетия выход первых сортов каракулевого смушля в колхозах доводится до 65 процентов, а в совхозах до 75 процентов, в том числе будет 10 процентов серого каракуля. Кроме того, в колхозах создаются отары каракулевых овец с цветными смушками типа «сур».

Средний убой к концу пятилетия на одну фуражную голову составит 900 литров в год; живой вес убойного скота повышается на 35 процентов и достигнет шестерти с одной овец на 10 процентов.

Для улучшения кормовой базы необходимо увеличить площади посевов под кормовыми культурами: люцерной, корнеплодами, силосными.

Необходимо расширить отгонное животноводство, особенно в каракулеводческих районах, закончить землестроительство внутреспубликанских и отведенных за пределами республики насаждений, провести ремонт старых и строительство новых колхозных жилищ и производственных построек.

Важнейшая задача — поднять шелководство. Для этого запроектировано расширение кормового фонда, внедрение лучших высокоурожайных сортов шелководства, высокоурожайных пород и гибридов шел-

ководства, улучшение качества грены и методов червокормления. За пятилетку необходимо заложить в колхозах 8000 га плантаций шелководства, посадить не менее 40 млн. штamboвых деревьев. К концу пятилетия валовой сбор сырых волокон увеличится до 14800 тонн, урожайность выкором до 52 килограммов на коробку грены.

Садоводство и виноградарство в колхозах, совхозах, подсобных хозяйствах и на приусадебных участках получит значительное развитие. В течение 1946—1950 гг. в колхозах должно быть посажено 15000 га виноградников, 13150 га новых садов и субтропических культур и 1300 га агоников. Намечено развитие овощекартофельных баз вокруг городов и промышленных центров, расширять здесь животноводство, садоводство и виноградарство для обеспечения трудящихся молоком, мясом, фруктами.

Запроектированы большие работы по лесозащитному и лесомелиорационному. В колхозах и на землях госземфонда будут посажены лесные рощи на площади 12000 гектаров, на песках и в горах на площади 49100 гектаров.

В целях укрепления и развития общественного хозяйства колхозов необходимо обеспечить их дальнейшее организационно-хозяйственное укрепление, рост колхозных доходов, неделимых фондов, охрану общественных колхозных земель от разбазаривания, не допускать нарушения Устава сельскохозяйственной артели, вслечески укреплять социалистическую собственность.

Внедрить механизацию производства, правильно организовать труд, повысить роль трудящихся в распределении доходов, широко применять доплатную оплату за повышение урожайности сельскохозяйственных культур, выращивание скота и повышение его продуктивности — таковы наши важнейшие задачи в области сельского хозяйства.

Значительно должна быть улучшена работа и поднята роль научно-исследовательских организаций по сельскому хозяйству.

### г) ТРАНСПОРТ И СВЯЗЬ

Пятилетним планом предусмотрено развитие железнодорожного транспорта и его техническое перевооружение. Железнодорожный транспорт получит новую техническую базу — современные локомотивы, тепловозы. Будет построен заводоремонтный завод, приспособленный под ремонт тепловозов, закончено строительство дорожных мастерских. В течение пятилетия будет введен в действие крупная техническая станция для экспроированных пассажирских вагонов, усилена пассажирское вагонное дело, расширен Ташкентский вокзал. Улучшится путевое хозяйство и увеличатся пропускная способность железнодорожных линий на территории Узбекской ССР. Хорезмская область и Кара-Калпакская АССР участвуют в строительстве железнодорожной магистрали в результате увеличения мощности речного флота, расширения авто- и авиаперевозки.

Большие задачи стоят в области автомобильного транспорта. Перевозка грузов в системе Министерства автомобильного транспорта УзССР в 1950 году достигнет 4,3 млн. тонн, а грузооборот — 86 миллионов километров, что позволяет значительно разгрузить железнодорожный транспорт. Между областными и районными центрами развивается регулярное автомобильное движение. В течение пятилетия будут построены авторемонтные заводы в гг. Ургенче и Фергане и реконструированы существующие.

Рост авторемонного хозяйства. Пятилетним планом предусмотрено построение шоссейного тракта Ташкент—Кованд, протяжением 221 км, гравийное покрытие Зеравшанского тракта и асфальтирование Чирчинского тракта. Будет значительно расширена и улучшена сеть местных дорог.

Через реки Калган-Чирчик, Ак-Дарья, Зеравшан, Кара-Дарья будут построены новые мосты.

Большое место в пятилетнем плане занимают мероприятия по развитию телефонно-телеграфной связи и радиосвязи. Предуематривается полная телефонизация районных центров, сельских советов, машинно-тракторных станций и совхозов. В 1950 году количество радиоприемных точек в республике доводится до 120 тыс., радиофицируются все районные центры и сельсоветы, для чего будет построено дополнительно 700 радиопушек, 4500 км. телефонных линий.

По воздушному транспорту увеличивается сеть линий местного значения до 3,285 км. Расширяется воздушное сообщение между г. Ташкентом и всеми областными центрами, а также областными центрами и отдельными районами.

## II. ПЛАН ПОВЫШЕНИЯ МАТЕРИАЛЬНОГО И КУЛЬТУРНОГО УРОВНЯ ЖИЗНИ НАРОДА

Улучшение материального благосостояния и повышение культурного уровня народа является первоочередной задачей пятилетнего плана. За годы Отечественной войны наш народ пережил большие лишения. Советские люди отказывали себе в

развертывание товарооборота, снижении цен на товары, увеличении среднегодовой заработной платы рабочих и служащих, натуральных и денежных выплат на трудодень колхозникам, расширении жилищного фонда и улучшение культурно-бытового обслуживания населения.

Численность рабочих и служащих в республиканском и местном хозяйстве Узбекской ССР к 1950 году достигнет 910 тыс. человек. Для обеспечения народного хозяйства республика квалифицированной рабочей силой нужно восстановить организованный набор рабочих на основе заключения договоров с колхозами, развернуть подготовку кадров массовых профессий на производстве путем шивавуального, бригадного и курсового обучения. За пятилетие только в промышленности намечено охватить курсовыми мероприятиями и техницизмом 150 тыс. человек.

Во всех отраслях производства предусматривается широкое внедрение системы сельско-прогрессивной оплаты труда рабочих, а также системы премирования инженерно-технических работников за выполнение и перевыполнение производственных планов. Будет расширено применение в промышленности техники обособленных норм. Вместе с тем ставится задача проведения широких мероприятий по дальнейшему улучшению условий труда на производстве.

Большой размах получает в пятилетии жилищное строительство. В плане предусматривается увеличение государственного жилищного фонда на 900 тыс. кв. метров, в том числе по линии местных советов — на 60 тыс. кв. метров. В городах и рабочих поселках нужно развернуть индивидуальное жилищное строительство на средства населения, с помощью госкредита, в размере 150 тыс. кв. метров жилой площади. Кроме того, планируется строительство многоквартирных и двухквартирных жилых домов услебного типа силами хозяйственных организаций. Для продажи этих домов рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим на условиях долгосрочного кредита.

Важнейшей задачей местных Советов и предприятий является осуществление капитального ремонта жилищного фонда, объем работ по плану определен в сумме 106,5 млн. рублей.

В колхозном жилищном строительстве будем переходить к кирпичным и каменным домам европейского типа с огасстойкой кровлей.

Будет восстановлен, капитально отремонтирован и расширен гостиничный фонд местных советов. В Ташкенте будут построены центральная гостиница на 250 номеров, а также привозная гостиница.

В области коммунального хозяйства пятилетним планом намечается восстанавливать и расширять коммунальные электростанции, водопроводы, канализацию, трамвайное сообщение, бани и прачечные, улучшить благоустройство и очистку городов и рабочих поселков, а также увеличить асфальтирование и замощение улиц и площадей и их озеленение.

Предусмотрено построить и ввести в эксплуатацию 13 новых коммунальных гидростанций общей мощностью в 11,3 тыс. лат.

Линия эксплуатационного пути Ташкентского трамвая будет доведена в 1950 году до 120 км. В гор. Ташкенте будет организовано троллейбусное движение. Среднесуточная подача воды по коммунальным водопроводам в 1950 году повысится до 116 тыс. кубометров. В Ташкенте будет строиться новый Кырбайский водопровод, первая очередь которого будет закончена к концу пятилетия.

В области народного образования необходимо обеспечить всеобщее обязательное обучение всех детей с семилетнего возраста в городе и деревне, повысить качество обучения и воспитания детей.

На базе школ рабочей и крестьянской молодежи мы должны обеспечить обучение в городе и деревне, которая в период войны не могла получить нормального образования. Общее число начальных, средних и средних школ в Узбекской ССР будет доведено к 1950 году до 4740, а количество учащихся в них возрастет до 1085 тыс. человек. За пятилетие предусмотрено построить: в городах 24 школы и в сельских местностях не менее 80 школ.

Исходя из растущей потребности народного хозяйства республики в специалистах с высшим и средним образованием, предусматривается подготовить за пятилетие в вузах Узбекистана 26,6 тыс. специалистов и в техникумах — 34 тыс. специалистов.

Значительно расширяется сеть научно-исследовательских учреждений, будут проведены большие работы по укреплению научных и лабораторных баз Академии наук, вновь организованы институты по сельскому хозяйству, медицине и машиностроению. В Академии наук будет расширена подготовка квалифицированных специалистов, бакалавров и докторов наук.

(Окончание см. на 3-й стр.)

# VIII СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН ВОССТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА УЗБЕКСКОЙ ССР НА 1946 — 1950 гг.

## Доклад Председателя Государственной Плановой Комиссии Узбекской ССР тов. Х. М. АБДУЛЛАЕВА

(Окончание. Начало см. на 1-й и 2-й стр.)

Пятилетний план предусматривает дальнейшее расширение сети детских учреждений и улучшение их работы. Количество детей в детских садах по республике в 1950 году будет доведено до 60,9 тыс. человек. Дети, потерявшие родителей в период Отечественной войны, будут воспитываться в детских домах за счет государства.

Восстанавливается и расширяется в городах и сельских местностях сеть домов культуры, клубов, красных чайхан-читален, количество библиотек увеличивается до 2700 единиц. Будет закончено строительство Государственной публичной библиотеки в гор. Ташкенте.

С целью дальнейшего развития искусства в Узбекской ССР пятилетний план предусматривает расширение к 1950 году сети театров до 47 единиц и пополнение новыми творческими кадрами театров, музыкальных и хореографических ансамблей, а также киностудий. В этом году должно быть закончено строительство здания Узбекского театра оперы и балета в г. Ташкенте. В пятилетии должны быть построены новые здания для Академического театра им. Хамзы, несколько летних и зимних театров, 8 новых кинопатеонов в разных городах. К 1950 году количество киноустановок доводится до 970 единиц.

План предусматривает улучшение постановки народного здравоохранения, расширение сети больниц, поликлиник, амбулаторий, женских и детских консультаций, родильных домов, молочных кухонь и детских яслей. В 1950 году количество больничных коек увеличивается до 29600 мест,

мест в постоянных яслях — до 65 тыс., а в сезонных — до 200 тысяч.

Значительно возрастает санаторно-курортная сеть и сеть домов отдыха. Будут построены туберкулезный институт, а также институт эпидемиологии и микробиологии.

В области государственного и социального обеспечения ставится задача дальнейшего улучшения материально-бытового положения и трудового устройства инвалидов Отечественной войны, семей погибших воинов и инвалидов труда, широкое вовлечение их в кооперацию инвалидов.

В области товарооборота пятилетний план предусматривает увеличение объема государственной и кооперативной торговли к 1950 г. до 6,6 млрд. рублей. Расширяется продажа населению высококачественных продуктов питания, тканей, одежды и обуви, мясных и рыбных продуктов, сахара и кондитерских изделий, культурно-бытовых товаров — кровати, металлические, фарфорово-фаянсовой и стеклянной посуды, радиоприемников, мебели и других товаров культурно-хозяйственного обихода. Будет организована торговля лесоматериалами, железом, гвоздями, кирпичем, оконным стеклом, москательными товарами и другими строительными материалами.

Сеть государственной и кооперативной торговли в городах и селах к 1950 году доводится до 20 тыс. единиц против 10,7 тыс. единиц в 1945 году. В пятилетнем плане намечается улучшение работы предприятий общественного питания, расширение сети культурных чайхан в городах, районных центрах и крупных населенных пунктах.

### III. ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА ПО ОБЛАСТЯМ УЗССР

Исходя из общих задач восстановления и развития народного хозяйства Узбекской ССР, пятилетний план предусматривает решение следующих основных задач по отдельным областям республики:

**По городу Ташкенту** пятилетний план предусматривает большие капиталовложения на дальнейшее развитие промышленности, культуры, искусства и улучшение жилищных условий трудящихся столицы нашей республики. Продукция республиканской, местной и кооперативной промышленности города Ташкента увеличивается в 1950 году по сравнению с довоенным уровнем на 74,8 процента. Общий объем капитальных вложений только в хозяйство республиканского и местного подчинения составит 225 млн. рублей; кроме того, большие капиталовложения намечаются по союзной промышленности. Значительно расширяется жилой фонд.

Намечено расширение и улучшение трамвайного и автобусного движения, а также организация троллейбусного движения. Предустривается реконструкция и расширение водопроводной сети, канализации, а также широкая программа других работ по благоустройству города.

Большие капитальные вложения предусматриваются на новое строительство и расширение учреждений просвещения и здравоохранения. Ташкент должен стать образцом, наиболее культурным и благоустроенным городом нашей республики.

**По Кара-Калпакской АССР** основную задачу ставится расширение производства хлопка, а также восстановлению и дальнейшему развитию люцерноводства. Особое внимание предусматривается всемерное развитие животноводства, рыболовства и рыбной промышленности, садоводства и огородничества, значительное расширение местной промышленности и разветвление работ по изучению природных ресурсов республики для дальнейшего развития ее производственных сил.

Общий объем централизованных капитальных вложений по республиканскому и местному хозяйству составляет 125 млн. рублей. Посевная площадь в 1950 году в хлопках увеличивается до 178,9 тыс. гектаров, в том числе посевы хлопка до 84 тыс. га, люцерны — до 66 тыс. га. Урожайность хлопчатника повышается до 20 центнеров с гектара и валовой сбор хлопка-сырца — до 168 тыс. тонн. Необходимо обеспечить сельскохозяйственное освоение заброшенных и неиспользуемых полей земель в количестве 42 тыс. га и ввести в сельскохозяйственный оборот 17,6 тыс. га.

За пятилетие поголовье лошадей увеличивается на 69 процентов, крупного рогатого скота — на 36 процентов, овец и коз — на 64 процента, в том числе каракульских — на 71 процент по сравнению с 1945 годом.

Планом намечено строительство ряда новых предприятий текстильной и пищевой промышленности, местной промышленности и промкооперации, а также промышленности стройматериалов. Особое внимание уделяется развитию водного, автомобильного и воздушного транспорта. Промышленная продукция увеличивается в 1950 году по сравнению с довоенным уровнем на 95,3 процента и выпуск ее составит 135,7 млн. рублей.

По Ташкентской области будут проведены большие работы по освоению новых

полевых земель под хлопок, в связи с чем еще более возрастает роль области в развитии хлопководства, а также в производстве риса и других технических культур (коноф, сахарная свекла, клеверина). Наряду с этим, большое развитие получают садоводство и виноградарство, овощеводство. Посевные площади в хлопках в 1950 году составят 456 тысяч га, в том числе под хлопок 117 тыс. га. Урожайность хлопка составит 22,2 центнера, а валовой сбор сырья — 249,6 тыс. тонн.

Поголовье лошадей в хлопках за пятилетие увеличивается на — 72 процента, крупного рогатого скота — на 22 процента и овец и коз — на 73 процента.

Большое значение придается плану развитию добычи угля, увеличению выработки электроэнергии, удобрений, производства металла и цемента. Выпуск продукции на предприятиях республиканской, местной и кооперативной промышленности области (включая г. Ташкент) увеличивается в 1950 году по сравнению с 1940 годом на 74,8 проц. Общий объем централизованных капитальных вложений в промышленность республиканского и местного хозяйства составит 200 млн. рублей.

**По Самаркандской области** предусматривается дальнейший подъем хлопководства, зернового хозяйства, сахарной промышленности и свекловодства, виноделия и виноградарства, развитие животноводства и шелководства, различных отраслей производства товаров широкого потребления, а также добычи редких металлов.

Общая посевная площадь в хлопках к концу пятилетки доводится до 786,1 тыс. гектаров, в том числе под хлопок 105 тыс. гектаров, сахарную свеклу 20,5 тыс. гектаров. Урожайность хлопка повышается до 21 центнера с га и валовой сбор — до 220,5 тыс. тонн; урожайность сахарной свеклы — до 280 центнеров с га и валовой сбор — до 574 тыс. тонн.

В хлопках за этот период поголовье лошадей увеличивается на 71,6 процента, крупного рогатого скота — на 21,2 процента, овец и коз — на 94 процента, в том числе каракульских овец — на 108,8 процента.

Планом предусматривается закончить строительство Катта-Курганского водохранилища на полную емкость и на его базе освоить в Самаркандской области 30 тыс. гектаров земель.

Общий объем капитальных вложений в хозяйство республиканского и местного значения составит 195 млн. рублей. Намечено строительство предприятий хлопкоочистительной, текстильной, легкой и пищевой промышленности, развитие промышленности стройматериалов, местной и кооперативной промышленности.

По Ферганской области запланировано дальнейший подъем хлопководства, шелководства, свекловодства, развитие садоводства, виноградарства, хлопчатобумажной, шелкообрабатывающей, трикотажной и пищевой промышленности, всемерное расширение производства местной промышленности, промкооперации, развитие переработки и производства минеральных удобрений.

Посевные площади в хлопках в 1950 году составят 229,3 тыс. га, в том числе хлопка 122 тыс. га. Урожайность хлопчатника будет повышена до 22 центнеров с га и валовой сбор хлопка-сырца — до 268,4 тыс. тонн, урожайность сахарной

свеклы — до 278 центнеров с га и валовой сбор — до 376 тыс. тонн.

В хлопках поголовье лошадей увеличивается на 48,4 процента, крупного рогатого скота — на 9,4 процента, овец и коз — на 41 процент по сравнению с поголовьем 1945 года.

Продукция республиканской, местной и кооперативной промышленности увеличивается в 1950 году на 16 процентов по сравнению с довоенным уровнем. Общий объем капитальных вложений в хозяйство республиканского и местного подчинения составит 102 млн. рублей.

По Андижанской области, как крупнейшей хлопковой области республики, планом обеспечивается дальнейший подъем хлопководства, а также расширение добычи нефти, развитие шелководства, овощеводства и плодородия.

Посевные площади в хлопках к 1950 г. будут расширены до 207,9 тыс. гектаров, в том числе под хлопок 118,0 тыс. гектаров, урожайность хлопчатника составит 27 центнеров с га и валовой сбор хлопка-сырца — 318,6 тыс. тонн.

Будут проведены большие работы по восстановлению и новому строительству коллекторной и сбросной сети, реконструкция и оборудованию существующих ирригационных систем, а также хозяйственное освоение ирригационно-погодонных и вышних из сельскохозяйственного оборота 43,7 тыс. га земли. В хлопках увеличивается поголовье лошадей на 56 процентов, крупного рогатого скота — на 15,3 процента, овец и коз — на 45 процентов по сравнению с поголовьем 1945 года.

Промышленная продукция на предприятиях республиканского и местного подчинения в 1950 году составит 271,2 млн. рублей. Планом предусматривается расширение газификации г. Андижана и Ленинска. Особое внимание уделяется дальнейшему развитию и увеличению добычи нефти и эксплуатационному бурению на промыслах и месторождениях: Андижан, Палавтан, Южный и Северный Атамшинк и др. Предустривается значительное развитие других отраслей промышленности. Централизованные капитальные вложения по республиканскому и местному хозяйству составят 62 млн. рублей.

**По Бухарской области** пятилетний план предусматривает дальнейший подъем ведущих отраслей сельского хозяйства области: хлопководства и каракулеводства, а также развитие шелководства, садоводства и виноградарства. Общая посевная площадь в хлопках к концу пятилетки доводится до 195,9 тыс. гектаров, в том числе под хлопок до 130 тыс. гектаров. Урожайность хлопчатника повышается до 20,1 центнера с га и валовой сбор хлопка-сырца — до 260 тыс. тонн. В хлопках за пятилетие поголовье лошадей увеличивается на 53,4 процента, крупного рогатого скота — на 23,1 процента, и овец и коз — на 93,2 процента, в том числе каракульских овец — на 96,8 процента.

По ирригационному строительству планом намечено совместно с Самаркандской областью закончить строительство Катта-Курганского водохранилища на полную емкость и на его базе освоить 20 тыс. гектаров орошаемых земель, а также хозяйственно освоить 31,2 тыс. гектаров, вышедших из сельскохозяйственного оборота орошаемых земель.

План предусматривает реконструкцию и расширение существующих промпредприятий, а также строительство новых, главным образом по линии местной промышленности и промкооперации. Объем централизованных капитальных вложений по республиканскому и местному хозяйству составляет 31 млн. рублей.

**По Наманганской области** планом обеспечивается дальнейшее развитие хлопководства, шелководства, садоводства и виноградарства. Посевные площади в хлопках доводятся в 1950 году до 165,8 тыс. га, в том числе под хлопок до 87 тыс. гектаров. Урожайность хлопчатника повышается до 25,2 центнера с га и валовой сбор хлопка-сырца — до 217,5 тыс. тонн. Предустривается расширение и поднятие урожайности египетских сортов хлопчатника. В хлопках поголовье лошадей увеличивается на 55,5 процента, крупного рогатого скота — на 10,5 процента, овец и коз — на 52,4 процента.

Промышленная продукция в 1950 году на предприятиях республиканского и местного подчинения увеличивается по сравнению с довоенным уровнем на 81,2 процента. Объем централизованных капитальных вложений по республиканскому и местному хозяйству составляет 31 млн. рублей.

**По Машино-Дарьинской области** намечается укрепление и подъем зернового хозяйства, развитие виноградарства, животноводства, особенно каракулеводства, а также подъем хлопководства в хлопководческих районах. Посевные площади в хлопках доводятся до 428 тыс. гектаров, в том числе под зерновыми культурами до 330,4 тыс. гектаров.

Поголовье лошадей в хлопках увеличивается на 72,5 процента, крупного рогатого скота на 32 процента, овец и коз на 96,3 процента, в том числе каракульских овец на 104,5 процента по сравнению с 1945 годом.

Промышленная продукция в 1950 году на предприятиях республиканского и местного подчинения увеличивается по сравнению с 1945 годом на 299,8 процента. Объем централизованных капитальных вложений по республиканскому и местному хозяйству составит 43 млн. рублей.

### IV. НАШИ ЗАДАЧИ В ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ПЛАНА ЧЕТВЕРТОЙ ПЯТИЛЕТКИ

Товарищи депутаты! Пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства Узбекской ССР является минимальной программой. У нас имеются все возможности к тому, чтобы не только выполнить его, но и перевыполнить. Узбекский народ воспринимает этот план, как близкое и родное дело, отвечающее его жизненным интересам, интересам укрепления экономического могущества нашей любимой Родины.

Выполнение пятилетнего плана требует от рабочих, колхозников и интеллигенции большого напряжения сил, преодоления ряда трудностей, проявления творческой инициативы.

того скота — на 10,5 процента, овец и коз — на 52,4 процента.

План предусматривает окончание строительства Урта-Токаянского водохранилища, Северного Ферганского канала и на их базе — освоение новых орошаемых земель в количестве 20 тыс. гектаров.

Намечено дальнейшее развитие энергетики, пищевой и текстильной промышленности, а также увеличение работ по разведочному нефтяному бурению на структурах Намангана, Чуст-Пан и др. Уделяется особое внимание строительству Узбекского химкомбината и гидроэлектростанции при нем. Промышленная продукция в 1950 году на предприятиях республиканского и местного подчинения увеличивается по сравнению с довоенным уровнем на 39,4 процента. Объем централизованных капитальных вложений по республиканскому и местному хозяйству составит 140 млн. рублей.

По Хорезмской области обеспечивается развитие хлопководства, как ведущей отрасли сельского хозяйства, а также семечководства люцерны.

Посевные площади в хлопках к концу пятилетки доводятся до 156,5 тыс. гектаров, в том числе под хлопок до 85 тыс. гектаров. Сбор хлопка составит в 1950 году 161,5 тыс. тонн. В хлопках за пятилетие поголовье лошадей увеличивается на 39,3 процента, крупного рогатого скота на 10 процентов, овец и коз на 43,2 процента, в том числе каракульских овец на 45,3 процента.

По ирригационному строительству намечено улучшить и расширить коллекторную и сбросную сеть, реконструировать и оборудовать существующие ирригационные системы, обеспечить хозяйственное освоение 40,8 тыс. гектаров вышедших из сельскохозяйственной земли.

В новом пятилетии получат развитие хлопкоочистительная, пищевая, местная и промкооперативная промышленность, а также транспорт.

Производство промышленной продукции в 1950 году на предприятиях республиканского и местного подчинения увеличивается по сравнению с довоенным уровнем на 51,2 процента. Объем централизованных капитальных вложений по республиканскому и местному хозяйству составит 61 млн. рублей.

**По Сурхан-Дарьинской области** планом предусмотрены большие работы по орошению, что обеспечит уже в текущем пятилетии прирост полевых земель для расширения посевов хлопчатника, в особенности египетских сортов. Намечен подъем зернового хозяйства, виноградарства, садоводства и субтропических культур. Большое развитие получают мясоперерабатывающая промышленность, добыча нефти и угля.

Посевные площади в хлопках к концу пятилетки составят 180,6 тыс. гектаров, в том числе под посевами хлопка 50 тыс. гектаров. Урожайность хлопка составит 22 центнера с га и валовой сбор хлопка-сырца 110 тыс. тонн.

Поголовье лошадей в хлопках увеличивается на 72,4 процента, крупного рогатого скота на 29 процентов, овец и коз на 53 процента, в том числе каракульских овец на 56,5 проц.

Промышленная продукция в 1950 году на предприятиях республиканского и местного подчинения увеличивается по сравнению с довоенным уровнем на 81,2 процента. Объем централизованных капитальных вложений по республиканскому и местному хозяйству составляет 31 млн. рублей.

**По Машино-Дарьинской области** намечается укрепление и подъем зернового хозяйства, развитие виноградарства, животноводства, особенно каракулеводства, а также подъем хлопководства в хлопководческих районах. Посевные площади в хлопках доводятся до 428 тыс. гектаров, в том числе под зерновыми культурами до 330,4 тыс. гектаров.

Поголовье лошадей в хлопках увеличивается на 72,5 процента, крупного рогатого скота на 32 процента, овец и коз на 96,3 процента, в том числе каракульских овец на 104,5 процента по сравнению с 1945 годом.

Промышленная продукция в 1950 году на предприятиях республиканского и местного подчинения увеличивается по сравнению с 1945 годом на 299,8 процента. Объем централизованных капитальных вложений по республиканскому и местному хозяйству составит 43 млн. рублей.

Главнейшей хозяйственно-политической задачей, стоящей перед нашей республикой, является выполнение и перевыполнение сталинской программы подъема хлопководства, на основе постановления Совета Народных Комиссаров Союза ССР от 2 февраля 1946 года.

Чтобы выполнить эту ответственную и почетную задачу, нужно комплексно развивать народное хозяйство республики, мобилизовать и полностью использовать имеющиеся трудовые и материально-технические ресурсы.

Во-первых, поднять производительность труда, коэффициент использования мощности станков, машин и оборудования, принять меры по закреплению кадров на про-

изводстве путем улучшения жилищно-бытовых условий трудящихся, улучшить организацию труда и обеспечить выполнение норм выработки каждым рабочим.

Важным фактором повышения производительности труда должна явиться механизация трудоемких процессов, решительное внедрение новой техники, применение более усовершенствованной технологии, электрификация и автоматизация производственных процессов.

Во-вторых, развивать творческую инициативу трудящихся, шире развернуть социалистическое соревнование и стахановское движение, выявлять и поощрять новаторов производства, распространять их опыт, внедрять в производство передовые методы труда.

В-третьих, улучшить экономические показатели работы наших предприятий, поднять значение хозрасчета и прибыли, систематически спланировать себестоимость продукции, развернуть борьбу за ликвидацию потерь от безхозяйственности и непроизводительных затрат, соблюдать максимальную экономию сырья, материалов, электроэнергии и топлива.

В-четвертых, обеспечить повышение урожайности полей и совхозных полей, повысить культуру земледелия и широко использовать достижения агрикультурной науки и опыт мастеров высочайших урожаев.

В-пятых, во всех отраслях народного хозяйства вести решительную борьбу с нарушениями трудовой дисциплины. Наши планы имеют силу экономических законов развития. Нужно, чтобы наши государственные задания доводились до каждого завода, пеха, бригады и каждого исполнителя, чтобы они выполнялись ежедневно, ежемесячно, ежеквартально, чтобы борьба за план сводилась не только к выполнению валового задания, но и к выполнению задания в ассортименте, по качеству и по себестоимости продукции.

В-шестых, обеспечить технический прогресс в промышленности и сельском хозяйстве, внедрять новые, усовершенствованные методы производства, поднять роль и значение научно-исследовательских работ, практически реализовать их результаты. Необходимо улучшить работу Академии наук УзССР, поднять ее до уровня тех требований, которые вытекают из задач дальнейшего развития народного хозяйства Узбекистана. Максимально внедрять рационализаторские и изобретательские предложения, оживить деятельность научных инженерно-технических обществ.

В-седьмых, всемерно расширить и улучшить подготовку кадров, поднять их теоретический и практический уровень, обеспечить последовательный контроль, выполнение и ликвидировать безответственность работников за порученное дело. Смело критиковать недостатки нашей работы.

Товарищи депутаты! 1946 год является годом завершения послевоенной перестройки всего народного хозяйства. Этот год является решающим и в подеме хлопководства Узбекистана. Перехоже люди нашей страны, проникнутые высоким чувством долга перед Родиной, включившись во всеобщее социалистическое соревнование, показывают образцы самоотверженного труда, борются за выполнение и перевыполнение государственного плана. Творческая инициатива патриотов Родины шлет все новые и новые пути и возможности для успешной реализации четвертой Сталинской пятилетки.

Заслуживает внимания почти партийных, советских, хозяйственных организаций и колхозников Янги-Юльское рабочее, разработавших «План первоочередных мероприятий по дальнейшему подъему хозяйства и культурному строительству колхозов Янги-Юльского района Ташкентской области на 1945—1947 гг.».

Этот план опирается на производственную активность колхозников, рабочих и служащих, на реальные возможности МТС, колхозов, совхозов и промпредприятий этого района. Патриотический почин янги-юльцев должен быть поддержан всеми районами нашей республики. Уже десятки МТС Узбекистана за 6 месяцев работы текущего года обеспечили выполнение годового плана. В числе таких передовых МТС — вторая Наманганская, вторая Маргеланская, Алтын-Кульская и др. Трактористы и механики Самаркандской области широко развернули соревнование. Коллектив 2-й Янги-Юльской МТС выполнял в июле годовую план тракторных работ. Тракторная бригада депутата Верховного Совета УзССР тов. Пемата Тачева выполнила годовую план на 121,5 процента.

Много замечательных достижений имеется в промышленности: на машиностроительном заводе им. Ворошилова бригада Василья Ягларова из модельного пеха за 6 с половиной месяцев выполнила норму двух лет.

Коллектив Бувайского цементного завода апрельскую программу выполнил на 152 процента, майский увеличенный план — на 130 процентов. План первого полугодия выполнен 6 июня. Сверх плана II квартала завод дал стране 7,5 тыс. тонн цемента. Министерство промышленности стройматериалов СССР присудило коллективу завода премию в 50000 рублей и Министр Л. М. Каганович объяв благодарность. На швейной фабрике им. М. Гер-

кого с каждым днем ширится социалистическое соревнование: стахановка Бахилова за 6 месяцев выполнила годовую норму на 120 процентов, т. Казанбаева — на 105,5 процента. Годовые нормы выполняли 18 переключков производства.

Эти примеры говорят о тех огромных возможностях, которыми мы располагаем для успешного выполнения стоящих перед нами хозяйственных задач. Однако не все эти возможности используются в полной мере, многие наши предприятия и отдельные отрасли отстают в выполнении государственных планов.

Машиностроительная промышленность республиканских план за 6 месяцев выполнила на 85,6 процента и недодала продукции на 26 млн. рублей. На многих машиностроительных заводах еще низка производительность труда и неудовлетворительно используется оборудование, до сих пор установлено 1500 единиц оборудования, металлообрабатывающие станки загружены только на 40 процентов.

Выпуск валовой продукции за первое полугодие 1946 года по сравнению с республиканского подчинения составил в неизменных ценах 450,95 млн. рублей против установленного плана в 484,51 млн. рублей, или 93,1 процента. Недолево продукции на 33,6 млн. рублей. В натуральном выражении недодало хлопкового волокна 23 тыс. тонн, масла растительного 5,5 тыс. тонн, шерсти животного по ГУПСМУ 5 млн. штук, обуви 77 тыс. пар.

Министерством текстильной промышленности (министр тов. Нусратов) план первого полугодия недополучен на 10,6 процента, главным образом из-за простоев оборудования по техническим причинам на ряде хлопкозаводов.

Управление местного топлива (начальник тов. Николаев) план первого полугодия по добыче угля выполнил лишь на 42,2 процента и в основном по причинам технических и организационных неполадок. Тов. Николаев отличается исключительно высокими руководящими и безответственным отношением к порученному делу.

Совершенно неудовлетворительно работает Газрыбпром (начальник тов. Кеминский), который план первого полугодия недополучил на 53,2 процента и дал продукции на 32,2 процента меньше, чем в первом полугодии 1945 года.

Особенно плохо работают наша местная промышленность и промышленная кооперация. Министерство местной промышленности выполнило план первого полугодия на 86,2 процента и недодало государству товаров первой необходимости на 10,5 млн. рублей. Управление промкооперации при Совете Министров УзССР (начальник управления тов. Ильхамов) выполнило план за первое полугодие на 78 проц. и недодало государству продукции — на 54 млн. рублей. Очень плохо проходит и выполнение плана капитальных работ по республиканскому хозяйству. План за первое полугодие с. г. в целом выполнен на 50,4 процента. Особенно отстают в освоении средств Министерство водного хозяйства, Министерство автотранспорта (министр тов. Моторин). По этому министерству план первого полугодия выполнен на 34 процента.

Очень слабо осваиваются средства, выделенные по жилищному строительству (министр коммунального хозяйства тов. Шамауров). План первого полугодия по жилищному строительству выполнен на 17 процентов. Нам необходимо развернуть строительные-монтажные работы с таким расчетом, чтобы до выполнения плана первого полугодия перевыполнили в III и IV кварталах. Итого выполнения плана капитальных работ первого полугодия требуют резкого изменения отношения к этому вопросу со стороны всех министров и руководителей ведомств.

Новый пятилетний план — это план великих работ по укреплению могущества советского государства. Он точно определяет линию нашей работы в послевоенный период, ее объем и характер. Борьба за выполнение плана является всепартийным делом.

Советский патриотизм, активность и самоотверженность, энтузиазм и инициатива миллионов масс рабочих и колхозников являются решающими факторами выполнения и перевыполнения пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства.

Нет сомнения в том, что узбекский народ под руководством коммунистической партии, под водительством великого вождя товарища Сталина не только выполнит, но и перевыполнит пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства Узбекской ССР и тем самым внесет свой вклад в дело укрепления военно-экономического могущества нашей Родины.

Новый план великих работ будет успешно выполнен и перевыполнен прежде всего потому, что в этой работе наши руководит, организует и вдохновляет нас несомненно большевикская партия и мудрый вождь народов товарищ Сталин. Да здравствует наш старый брат — русский народ и все народы великого Советского Союза!

Да здравствует наша коммунистическая партия, партия Ленина — Сталина! Да здравствует вождемилец и организатор наших побед, Генералиссимый Советского Союза товарищ Сталин! (Аплодисменты).

# Судебный процесс по делу руководителей антисоветских белоэвардейских организаций, агентов японской разведки атамана Семенова, Родзаевского и др.

## ИЗ ЗАЛАСУДА

26 августа в Москве, в открытом заседании Военной Коллегии Верховного Суда СССР началось слушание дела 8-ми руководителей белоэвардейских организаций на Дальнем Востоке — Семенова Г. М., Родзаевского Б. В., Бакшеева А. П., Власевского Л. Ф., Шенунова В. П., Охотина Л. П., Михайлова Н. А. и Ухтомского Н. А.

Состав суда: Председательствующий — председатель Военной Коллегии Верховного Суда СССР генерал-полковник юстиции В. В. Угрюм, члены суда — генерал-майор юстиции Ф. Ф. Караваев и полковник юстиции П. Т. Клопов. Секретарь суда — полковник юстиции М. С. Почталин.

Обвинение поддерживает заместитель генерального прокурора СССР генерал-лейтенант юстиции А. П. Ваннов.

Подсудимых Семенова и Бакшеева защищает адвокат С. К. Казначеев; подсудимых Родзаевского и Охотина — адвокат Н. П. Белов; подсудимых Власевского и Шенунова — адвокат К. Л. Чиков; подсудимых Михайлова и Ухтомского — адвокат Н. Т. Сизоренко.

После опроса подсудимых о месте их рождения, имени, отчестве, воинском звании и образовании председательствующий разъясняет подсудимым их право задавать во время судебного следствия вопросы друг другу, защитникам или свидетелям.

После оглашения обвинительного заключения по делу председательствующий объявляет все подсудимые признают себя виновными в совершенных ими преступлениях.

Суд приступает к допросу обвиняемого Семенова.

Отвечая на вопрос прокурора, подсудимый Семенов показывает, что начало его активной враждебной деятельности против советской власти относится к концу 1917 года. По плану, предложенному Семеновым полковнику Муравьеву, исполнявшему обязанности военного министра в правительстве Беренского, предусматривалось организовать в Петрограде контрреволюционный заговор против Советов рабочих и солдатских депутатов, арестовать и расстрелять лидеров партии большевиков во главе с В. И. Лениным.

В то время Семенов был назначен военным комиссаром Временного правительства на Дальнем Востоке и готовил обвинительный план создания военных формирований. В частности он сформировал особый маньчжурский отряд, который получил материальную поддержку, вооружение, обмундирование и амуницию из Японии.

Семенов признал себя виновным в том, что под его руководством, по его указаниям в Забайкалье белоэвардейцами осуществлялись карательные мероприятия, уничтожались советские деревни, совершались жестокие расстрелы советских людей.

Прокurator: Подсудимый Семенов, в какой карательной деятельности вы получили поддержку японцев?

Подсудимый: Я получал поддержку от Японии — оружие, экипировку, деньги и снабжение.

Подсудимому Семенову за его антисоветскую деятельность Колчаком было присвоено звание генерал-лейтенанта. Указом Колчака от 4 января 1920 года Семенов был назначен его приемником и главнокомандующим вооруженными силами «Российской восточной армии». Он возглавлял таким образом все белоэвардейские вооруженные формирования на Дальнем Востоке.

На вопрос прокурора далее Семенов показывает, что сформированные им белоэвардейские отряды финансировались Японией. — Сначала мне оказывал помощь представитель Японии набор Куроки, — показывает подсудимый Семенов. — В дате представителем военной миссии полковник Курасава, который специально был командирован японским командованием к моему штабу. Через него было все снабжение.

Далее показания суду, обвиняемый Семенов признал, что он вел переговоры об отторжении от Советской России Приморья сначала с представителем японского правительства полковником Яноме, затем — во Владивостоке с начальником штаба японских оккупационных войск генерал-майором Танака и командующим войсками Квантунской армии генералом Такаяги.

Продолжая свои показания, подсудимый Семенов заявил, что в 1919 году он вел переговоры с японцем Бато, занимавшим тогда пост особого дипломатического уполномоченного при армии Колчака.

— Бато, — показывает подсудимый, — вел меня в курс вопросов, с которыми он идет от имени Японии к Колчаку, имея в виду договориться о продолжении японских вооруженных сил численностью не менее 8 дивизий — до Урала с тем, чтобы по плану японского правительства части Колчака, находившиеся на охране тыла, освободились и смогли бы быть переброшенными на фронт, против Красной Армии.

Прокurator: Японцы обещали свою поддержку с тем, чтобы захватить территорию Советской России вплоть до Урала?

Подсудимый: Бато меня поставил в известность о том, что Япония добивается отторжения северной части Сахалина, а затем и захвата советской территории вплоть до Урала. Япония, по заявлениям Бато, намечала расширение своей территории за счет создания т. н. «Буферного государства».

Прокurator: А вам лично что было обещано?

Подсудимый: Японское правительство обещало мне пост главы правительства упомянутого выше «Буферного государства».

После разгрома белоэвардейских частей войсками Красной Армии белоказачий атаман Семенов оставил свою агентуру в Забайкалье.

Прокurator: С какой целью?

Подсудимый: С целью сбора шпионских сведений о Красной Армии и осуществления враждебных актов в тылу советских войск.

Прокurator: Из кого состояла ваша агентура?

Подсудимый: По положению мои агенты были военными, участниками белоэвардейских отрядов в звании до генерала царской армии.

Прокurator: После того, как ваши части были разгромлены и вы бежали — сложили ли вы оружие и прекратили ли борьбу против советской власти?

Подсудимый: Нет, я изыскивал все способы, чтобы возобновить борьбу против советской власти.

Эти способы, как признает Семенов, он изыскивал с помощью Японии.

На протяжении 25 лет, показывает далее Семенов, находясь за границей, он вел активную борьбу против Советского Союза. В 1934 году в Маньчжурии при руководстве Семенова была создана антисоветская белоэвардейская организация «БРЭМ» («Бюро по делам российских эмигрантов» в Маньчжурии). Задача «БРЭМ» являлась подготовка белоэвардейцев к вооруженной борьбе против Советского Союза на стороне Японии.

На этом допросе подсудимого Семенова заканчивается и объявляется перерыв.

★ ★ ★

Вчера, 27 августа, на утреннем заседании Военной Коллегии Верховного Суда СССР продолжался допрос подсудимого Семенова.

Подсудимый показывает о своих встречах с японским военным министром Араки.

— С Араки я встречался многократно, начиная с 1918 года, когда он был начальником военной миссии в Харбине. Затем я встречался с ним в 1932-м году, в 1936-м и, наконец, в 1937-м гг., когда Араки уже был председателем высшего военного совета. Мы обсуждали с ним планы предполагаемого военного нападения на СССР.

Подсудимый показывает о своих встречах и беседах с приезжавшим в Дайрене начальником японской центральной военной миссии в Харбине генералом Андо. Эти встречи происходили незадолго до событий на озере Хасан.

— Генерал Андо сказал мне, — показывает Семенов, — что в ближайшее время предполагается вооруженная диверсия в Приморской области, которая может вылиться в оккупацию японской армией Советского Приморья. Андо советовал мне в связи с этим принять необходимые меры подготовки к войне белоэвардейцев.

Прокurator: Какая именно роль отводилась белоэвардейцам?

Подсудимый: Белоэвардейцам отводилась важная роль по укреплению тыла японской армии: несение полицейской службы, охрана дорог и, кроме того, подготовка в Маньчжурии соответствующих кадров для той территории Советского Дальнего Востока, которую предполагалось оккупировать.

После разгрома частями Красной Армии японцев под Хасаном японской военной была подготовлена и осуществлена новая операция на реке Халхин-Гол. Основная задача провокационного акта со стороны японской армии сводилась к прорыву через Внешнюю Монголию в пределы Забайкальской области. Японцы называли Байкал «горлом, питающим русский Дальний Восток», и придавали ему весьма большое значение.

Как показывает Семенов, по предложению генерала японской армии Укаяи он разработал план боевой операции с участием монгольских частей.

— И вы приняли под свое командование монгольские части? — спрашивает прокурор.

Подсудимый Семенов: Нет, я не сумел привлечь монгольские части под свое командование, так как удары Красной Армии смещали все расчеты японцев.

Далее Семенов характеризует шпионскую и диверсионную деятельность «Бюро по делам российских эмигрантов» «БРЭМ». Это «Бюро» осуществляло заброску шпионов, диверсантов и вредите-

лей на территорию Советского Союза. Засылалось не только одиночные агенты, но и целые группы.

Прокurator: Что вам известно относительно подготовки шпионов и диверсантов на курсах, существовавших при «БРЭМ»?

Подсудимый: На курсах, находившихся под непосредственным руководством Родзаевского, велась подготовка к совершению террористических актов.

Прокurator: С какого времени вы лично являлись японским агентом?

Подсудимый: С 1931 года. Когда японцами была захвачена Маньчжурия, я начал принимать активное участие в разведывательной работе в пользу Японии.

Собирая от своих агентов, находившихся в Маньчжурии и за ее пределами, шпионские сведения о СССР, Семенов, по его показаниям, передавал эти сведения через японскую военную миссию в Дайрене штабу Квантунской армии. Он был непосредственной связью, кроме сотрудничества штаба Квантунской армии, с начальником японской миссии в Дайрене — генералом Укай, полковником Ясуе и капитаном Такэока.

Семенов показывает, что он передавал японской разведке разнообразные сведения шпионского характера, в частности, о советском подводном флоте на Дальнем Востоке, о строительстве железных дорог в Советском Приморье. Когда гитлеровская Германия напала на СССР, японцев больше всего интересовали сведения о состоянии советских дальневосточных вооруженных сил и их дислокации. Эти сведения так же передавал Семенов.

— Вы получали денежное вознаграждение от японцев за свою шпионскую деятельность? — спрашивает прокурор.

Семенов пробует уклониться от прямого ответа, заявляя, что он получал вознаграждение лишь для уплаты своим агентам. Сам же он якобы имел другой источник дохода. Разоблачая неуклюжие увертки подсудимого, прокурор предъявляет суточные расписки — от 20 мая и 20 июня 1945 года с подписью «атаман Семенов». Каждая расписка — на 1000 руб. Деньги по таким распискам Семенов получал ежемесячно. Семенов подтверждает получение их от японской разведки значительных денежных сумм.

На суде оглашаются показания Ясуе, бывшего начальника японской военной миссии в Дайрене с 1938 по 1940 год. Этими показаниями устанавливается, что Семенов передавал японской военной миссии в Дайрене сведения о состоянии советского подводного флота во Владивостоке, о количестве подводных лодок и их устройстве. Далее, по указанию штаба Квантунской армии, Семенов через Ясуе получил задание и передал материалы о строительстве шоссе и железной дороге в Сибирь.

Показания Ясуе подсудимый также подтверждает.

Агент японской разведки, гвардеец дальневосточных белоэвардейцев атаман Семенов посторонне приветствовал приход Гитлера к власти в Германии. Он не замедлил обратиться с письмом, адресованным «Его Превосходительству канцлеру Германской империи господину Гитлеру». На конверте этого письма, фигурирующего в деле, имеется дата: «29 марта 1933 года».

Прокurator: В связи с чем вы написали это письмо?

Подсудимый показывает, что он обратился с приветствием к Гитлеру по случаю прихода последнего к власти, имея в виду совместную борьбу против Советского Союза.

Прокurator оглашает выдержки из газетных статей Семенова, в которых последний в восторженных тонах восхваляет Гитлера, расписывается в своих симпатиях к фашизму и призывает белоэвардейцев под знаменем фашистской Германии активизировать борьбу против Советского Союза. Антисоветская деятельность белоказачьего атамана находила признание у японской военной миссии. Незадолго в сентябре 1940 года в одном из белоэвардейских листов появлялась статья есаула Заверья, в которой автор так характеризовал Семенова: «Японские (японские) друзья называют атамана Семенова русским самураем».

Прокurator: После того, как Советский Союз объявил себя в состоянии войны с Японией, вы предлагали японцам свои услуги?

Подсудимый отвечает утвердительно. Он говорит, что им даже был разработан ряд мероприятий стратегического порядка. По этим семеновским планам не суждено было сбыться.

— Помешало победоносное наступление Красной Армии, — говорит подсудимый.

Прокurator: В итоге всех ваших показаний вчера и сегодня установлено, что на протяжении свыше 20 лет вы преданно служили Японии. Скажите, что же осталось в вас русского?

Семенов затрудняется в ответе.

Председательствующий: Судя по распискам, которые вы ежемесячно давали японской разведке при получении 1000 руб. русского в вас осталось два слова: «атаман Семенов».

К допросу подсудимого Семенова переходит адвокат Казначеев. Отвечая на вопросы своего защитника, подсудимый при-

знает, что сразу же после Октябрьской революции он стал активным врагом советской власти.

Адвокат: Как вы сами расцениваете свою деятельность на протяжении последних 20 лет?

Подсудимый: Я ее расцениваю как до конца преступную в отношении Советского Союза.

Допрос подсудимого Семенова закончен. После перерыва суд переходит к допросу подсудимого Родзаевского.

Подсудимый Родзаевский на вопрос прокурора показывает, что в 1925 году он бежал за границу, в гор. Харбин, с тем, чтобы установить связь с белоэвардейцами.

Прокurator: Вы установили эту связь?

Подсудимый: Да, я связался с белоэвардейцами и создал организацию «Российский фашистский союз».

Прокurator: Какие задачи ставила перед собой ваша организация?

Подсудимый: Она стремилась к свержению Советской власти и восстановлению в Советском Союзе капитализма.

Далее подсудимый показывает, что в 1931 году он вступил в связь с японской разведкой. Созданная Родзаевским фашистская белоэвардейская организация занималась шпионажем и готовила диверсионные акты против Советского Союза, забрасывая на советскую территорию свою агентуру, состоящую из служивых у японской разведки.

Прокurator: На предварительном следствии вы дали показания об участии Японией войны против Советского Союза. В чем это участие выразилось?

Подсудимый: Занимаясь шпионской и диверсионной работой текущего порядка, подготовил также шпионов, диверсантов, террористов и на будущее. «РФС» поставил свои кадры в разведывательные школы и белоэвардейские вооруженные отряды, созданные японцами на территории Маньчжоу-го. «РФС» также активно вел пропаганду, содержащую злобную клевету на советскую действительность.

Родзаевский показывает, что он был связан с рядом генералов японской армии, участвовавших в разработке планов вооруженного нападения Японии на Советский Союз, в частности с генералом Лой, бывшим японским военным атаманом в СССР. Родзаевский говорит, что он неоднократно имел встречи с военным министром Японии генералом Араки и докладывал ему о состоянии «РФС».

Прокurator: Когда намечалось японское нападение на Советский Союз?

Подсудимый: Япония тщательно конспирировала сроки нападения, но в Харбинской военной миссии был подполковник Инуэмура, начальник 3-го отдела, который в беседе со мной, примерно в сентябре — октябре 1941 года, сказал, что Япония выступит против Советского Союза, когда немцы возьмут Москву и Япония почувствует прочную почву для нападения на СССР.

Прокurator: Какие практические мероприятия осуществляло японское командование по подготовке вооруженного нападения на Советский Союз?

Подсудимый: Квантунская армия была значительно увеличена и укомплектована офицерами. Части Квантунской армии были переброшены в Северную Маньчжурию. Две дивизии были расположены в Хайларе для того, чтобы ударить на Советское Забайкалье. Было создано большое количество военных аэродромов, широко производился набор по созданию укрепленных пунктов.

Прокurator: Какое участие принимали русские белоэвардейцы в подготовке войны против Советского Союза?

Подсудимый: Еще в 1933 году начальник японской военной миссии в Харбине полковник Каматубара создал два белоэвардейских отряда и затем приступил к созданию таких же отрядов для борьбы с маньчжурскими партизанами. Впоследствии были созданы также полицейские отряды из русских белоэвардейцев. В 1937 году была открыта военно-полицейская школа для подготовки из числа белоэвардейцев шпионов, диверсантов и террористов.

В 1938 году японцы создали так называемый «русский отряд Асано», куда отбрасывались белоэвардейские молодежь, которая под руководством японцев подготавливалась к войне против Советского Союза.

В 1943 году «русский отряд Асано» был реорганизован японцами в так называемые «Российские воинские отряды» армии Маньчжоу-го.

В 1937 году «РФС» по прямому заданию японской военной миссии создал школу разведчиков, организаторов подрывной работы против Советского Союза. Позднее она слыхалась с другой школой подобного

типа, созданной при «Монархическом объединении» возглавлявшимся подсудимым Шенуновым.

Прокurator: До 1945 года ваша агентура забрасывалась на советскую территорию?

Подсудимый: Да. Наша агентура на всем протяжении существовала «РФС» забрасывалась со шпионско-диверсионными заданиями на территорию СССР. Мы активно вели шпионскую работу в пользу Японии.

Прокurator: Вы лично были связаны только с японской разведкой?

Подсудимый: Кроме японской, я был также связан с германской разведкой. Эту связь я установил в 1938 году, когда ко мне явился начальник Харбинского отдела нацистской партии немец Шулме. В 1941 году подсудимый Родзаевский, по его словам, был связан с несколькими немецкими разведчиками на Дальнем Востоке.

Прокurator: Кем и с какой целью было создано «БРЭМ» (Бюро по делам российских эмигрантов)?

Подсудимый: «БРЭМ» было создано по заданию Квантунской армии японской военной миссии в Харбине в 1934 году с целью объединения всех белоэвардейцев под непосредственным руководством атамана Семенова для активизации их антисоветской работы в подготовке к нападению в составе японской армии на Советский Союз.

Прокurator: Что вам известно об антисоветской деятельности Семенова?

Подсудимый: Атаман Семенов являлся организатором и руководителем белоэвардейцев, проживавших в Маньчжурии. В большой эмиграции многие говорили, что Семенов и его люди являлись убийцами героя гражданской войны Сергея Лазо, который был захвачен сожжен в паровозного тонна. Семенов залыл кровью Забайкалье. Он до последних дней нахождения в эмиграции не прекращал борьбы против Советской власти и вынашивал идею нападения на Советский Союз в составе японской армии. Он неоднократно бывал в Японии и имел непосредственные связи с руководителями японской военной миссии.

Суд переходит к допросу подсудимого Власевского.

Как показывает Власевский, он знаком с Семеновым с 1912 года, а в 1918 году добровольно вступил в белоэвардейский семеновский отряд, где занимал должность начальника казачьего отряда. В 1919 году Власевский был назначен начальником личной канцелярии Семенова, и с этого момента он установил прочные связи с японской разведкой. В частности, в зачатке Власевский вложил полученные деньги от японской военной миссии для снабжения семеновцев.

Прокurator: А кто снабжал Семенова вооружением и обмундированием?

Подсудимый: Снабжал также японцы. Японский генерал Куроки и сам Семенов меня информировали о том, что возникновением семеновских отрядов японцы стали вызывать им снаряжение, обмундирование и оружие.

Прокurator: Почему японцы были так заинтересованы в Семенове?

Подсудимый: Ставку на Семенова японцы делали, исходя из того, что они предполагали, его на пост главы так называемого «Буферного государства», намечавшегося японцами к созданию после захвата Советского Дальнего Востока.

Прокurator: На предварительном следствии вы показали, что японская армия принесла много несчастия населению Советского Дальнего Востока. Покажите об этом подробно.

Подсудимый Власевский показывает о бесчинствах японцев, грабежах и расстрелах мирного населения, уничтожении целых деревень.

На вопрос прокурора Власевский сообщает суду о своем участии в создании «БРЭМ». Власевский был назначен советником «БРЭМ» и являлся личным представителем Семенова в этой организации. Подсудимый отмечает, что на заседаниях бюро неизменно присутствовали японские советники, которые консультировались у него по различным вопросам.

Прокurator: Почему же советники спрашивали ваше мнение?

Подсудимый: Потому что они считались с моим авторитетом и питали ко мне доверие.

Прокurator: Скажите, с какого времени вы состояли советником русского отдела «Кто-за-пай»?

Подсудимый: С 1941 года.

Прокurator: Кем была создана эта организация?

Подсудимый: Организация была создана одновременно с приходом японцев в Маньчжурию.

Прокurator: Я спрашиваю — кем создана?

По поводу этого показания Власевский подсудимый Семенов делает следующее заявление:

— Существовало строго секретное распоряжение японской военной миссии о том, что эмигранты, поддерживавшие связь с советскими гражданами, должны подвергаться аресту. В Дайрене было арестовано более 200 человек, которые обвинялись лишь в том, что они расказывались на улице с советскими гражданами.

На этом утреннее заседание 27 августа заканчивается. (ТАСС).

★★★

Вечернее заседание начинается допросом подсудимого Бакшеева.

Бакшеев в 1918 году добровольно примкнул к белоэвардейскому отряду Семенова, был заместителем атамана и главой Забайкальского войскового правительства в чине генерал-лейтенанта.

Подсудимый показывает, что он создавал белоказачьи дружины с целью поощрения революционного движения.

Прокurator: Что входило в обязанности белоказачьих дружин?

Подсудимый: Всемерно содействовать белоэвардейским частям атамана Семенова.

Прокurator: Против каких партизанских отрядов действовали ваши карательные дружины?

Подсудимый: Против партизанских отрядов в Восточном Забайкалье, велили вооруженную борьбу с японцами.

Прокurator: Что вам известно о «Союзе казаков» на Дальнем Востоке?

Подсудимый отвечает, что этот «Союз» был создан им по указанию японской военной миссии.

Прокurator: Какую практическую деятельность вы проводили в этом «Союзе»?

Подсудимый: Мы занимались созданием в поселках мелких строевых подразделений, которые впоследствии, в 1941 году, по указанию японцев были объединены в так называемый «Захланганский казачий корпус».

Прокurator: Для чего был создан «Захланганский корпус», против кого он готовился?

Подсудимый: Против Красной Армии.

Прокurator: После нападения Германии на Советский Союз какие задания вы получили от японского командования?

Подсудимый: Мне указали, что в необходимых случаях белоказачьи дружины должны были собираться в центре своих станиц с тем, чтобы ожидать дальнейших приказаний.

Подсудимый далее показывает, что возглавлявшийся им «Союз казаков» вошел впоследствии в «БРЭМ», где он — Бакшеев — также занял руководящую роль.

Суд переходит к допросу подсудимого Шенунова. Шенунов показывает, что после окончания Елизаветградского кадетского училища он вступил в черкесский конный полк, так называемой «Кто-за-пай». Дивизия принимала участие в коринфском мятеже. Затем она была отправлена на Кавказ и распущена в середине 1918 года. Шенунов добровольно вступил в так называемую «Закаспийскую армию». Через год, когда «Закаспийская армия» была разбита, казачество непрерывно бегство белого офицера Шенунова. Он бежал сперва в Персию, затем пошел в Ишик, откуда был направлен англичанами во Владивосток. Тут он вступил в белую армию Евразийского, а в 1922 году, после разгрома этой армии, бежал в Маньчжурию. В 1925 году Шенунов вступил в антисоветскую организацию РОБС — «Российский обшественный союз».

Прокurator: Какие задачи ставил перед собой РОБС?

Подсудимый: Созданная воинскими кадрами для вооруженной борьбы против СССР и переброска своей агентуры на территорию Советского Союза.

В 1932 году Шенунов добровольно поступил на службу в японские полицейские органы на станции Пограничье. Будучи впоследствии одним из создателей «Монархического объединения», Шенунов стал редактором программы этой массовой антисоветской организации.

Следующим допрашивается подсудимый Охотин. Он показывает, что в 1928 году вступил в ряды «Монархического союза», состоящего из молодежи, проживавшей в Маньчжурии. В 1933 году Охотин вступил в «Русскую фашистскую партию», преобразовавшуюся впоследствии в «Российский фашистский союз».

Прокurator: Как один из руководителей «Российского фашистского союза», признаете ли вы правильность показаний, которые дал суду Родзаевский о направлении и практической деятельности вашей партии?

Подсудимый: Да, признаю. Родзаевский верно охарактеризовал деятельность «РФС».

В 1937 году, как показывает подсудимый, по указанию Родзаевского, он поступил на службу в японскую разведку и готовил кадры шпионов и террористов. Охотин выполнял задания японской военной разведки по делу калужанин Япония.

Допросом подсудимого Охотина вечернее заседание 27 августа заканчивается.

Заявление Чжоу Энь-лая на пресс-конференции в Нанкине

НАНКИН, 26 августа. (ТАСС). Отвечая на вопросы корреспондентов, глава делегации китайской компартии, ведущий переговоры с гоминдановским правительством, Чжоу Энь-лай заявил сегодня на пресс-конференции, что основной причиной прекращения переговоров между Гоминданом и китайскими коммунистами за последние 2 месяца является то, что Гоминдан постоянно выдвигает необоснованные требования. Чжоу Энь-лай указал, что в начале июня Гоминдан потребовал упразднения администрации в северной части провинции Цзянсу, в районе железной дороги Цзинань — Циндао, в южной части провинции Жэцзян, за исключением Чэнцзю и провинции Аньхуэй в Маньчжурии. Все эти требования Гоминдана китайские коммунисты считали неприемлемыми. Когда американским послом в Китае был назначен Стюарт, Гоминдан даже расширил требования, настаивая на выводе коммунистических войск и упразднении существующей администрации в районах, находившихся к югу от Луцзянской железной дороги, в районе железной дороги Наньшань — Циндао, в южной части провинции Жэцзян, включая Чэнцзю и всю Маньчжурью, за исключением провинций Хойдуншань, Синьцзян и части провинции Луцзян, и из ряда районов в провинциях Шаньдун и Шаньси.

Штабленция своих требований в ближайшие 2 или 3 месяца. Вот почему он начал наступление в больших масштабах в северной части провинции Цзянсу, в Шаньси, Шаньдуне и Жэцзян, также, возможно, в Маньчжурии. Гоминдан считает, что, ведя войну, он заставит коммунистов покориться. Для гоминдановцев переговоры представляют не что иное, как ширму, рассчитанную на обмен китайского народа и мирового общественного мнения, но настоящей его целью является война. Мы отвечаем на это: нет, война не заставит нас покориться, и Гоминдан не достигнет выполнения своих требований военными средствами.

Заявление представителей китайской Демократической лиги

ШАНХАЙ, 29 августа. (ТАСС). На днях представители Демократической лиги Китая Чжан Бо-цзюнь, Ли Шу-чжи, Ло Лун-цзы и Вань И-то сделали на пресс-конференции подробные заявления о военно-политическом положении Китая и о ходе расследования обстоятельств убийства демократических деятелей Ли Гун-бо и Вань И-то, а также относительно политики США в Китае.

Китаю. Мы хотим мира и полного единства Китая. Мы не преследуем агрессивных планов и не имеем никакого оружия, кроме правдивых и справедливых фактов. Тем не менее с нашими способными людьми, такими, как Ли Гун-бо, который желал мира и благу всему нашему народу и всему миру, расправляются. Члены нашей лиги преследуют и похищаются. Так было с Сун Жу-юанем в Байшине и Чжан Ланем, избитым в Чэнцзю.

ПРОЦЕСС ГЛАВНЫХ НЕМЕЦКИХ ВОЕННЫХ ПРЕСТУПНИКОВ В НЮРНБЕРГЕ

НЮРНБЕРГ, 26 августа. (ТАСС). Как известно, несколько дней назад советское обвинение предъявило Трибуналу текст заявления советского правительства, сделанного генерал-майором германской армии, профессором военно-медицинской академии, доктором Шрайбером по поводу подготовки Германией бактериологической войны. В связи с ходатайством защиты, потребовавшей приглашения автора заявления для перекрестного допроса в суд, Трибунал вынес 12 августа специальное решение. Трибунал отложил рассмотрение документа, представленного советским обвинением, и принял постановление о вызове Шрайбера для допроса в суде в качестве свидетеля.

В начале утреннего заседания заместитель главного обвинителя от СССР полковник Покровский довел до сведения Трибунала, что в связи с его решением свидетеля Шрайбера доставлен в Нюрнберг и может быть допрошен немедленно или в последующие дни, в соответствии с указаниями суда по этому поводу. Трибунал принимает решение допросить свидетеля Вальтера Шрайбера немедленно. Это решение суда встречает протест защитника преступных организаций ОКВ (верховного командования вооруженных сил) и генштаба адвоката Латернера. Свой протест защитник обосновывает тем, что свидетель по делу преступных организаций должен был быть предварительно допрошен на специальном комитете Трибунала, который расследовал дело преступных организаций. Протесты свидетеля напоминают защитнику, что Трибунал в своем решении от 12 августа 1946 года ясно указал, что заявление свидетеля Шрайбера советскому правительству, имеющее большое значение, относится не только к делу преступных организаций, но также к делам отдельных подсудимых. В силу этого Трибунал и принял это решение о допросе свидетеля в суде. Трибунал отклоняет протест и возражения адвоката Латернера и принимает решение приступить к допросу свидетеля. Попытка защитника сорвать допрос этого свидетеля советского обвинения провалилась.

Сто тысяч митинг в Афинах

АФИНЫ, 29 августа. (ТАСС). Вчера в Афинах состоялся 100-тысячный митинг, созданный по инициативе левых республиканцев. С речами выступили: бывший министр иностранных дел Софьянопулос, секретарь ПК ЭДЛ (Союз народных демократов) Пиримокос и секретарь ЭАМ Пар...

ПРИБИТИЕ В МОСКВУ ГЕНЕРАЛЬНОГО ДИРЕКТОРА ЮНРРА г-на Ф. ЛА ГАРДИЯ

28 августа в Москву прибыл Генеральный Директор ЮНРРА г-н Фредерик Ла Гардия. Вместе с г-ном Ла Гардия прибыл: Член Совета ЮНРРА от СССР В. П. Феопол, Заместитель Члена Совета ЮНРРА от США полковник Т. Вуд, Заместитель Члена Совета ЮНРРА от Англии майор К. Янг, Старший Заместитель Генерального Директора ЮНРРА Р. Г. А. Джексон, Заместитель Генерального Директора ЮНРРА Н. А. Изъщенко, контролер ЮНРРА Х. Хауэлл, директор Бюро информации ЮНРРА Д. Ляли и помощник Генерального Директора ЮНРРА Х. Е. Костян.

ПРОТЕСТ КИТАЙСКОЙ КОМПАРТИИ ПРОТИВ ПЕРЕДАЧИ АМЕРИКАНСКОГО ИМУЩЕСТВА ГОМИНДАНУ

ШАНХАЙ, 29 августа. (ТАСС). Газета «Дагунбо» сообщает, что коммунистическая делегация в Нанкине направила Маршалу письменный протест против передачи огромного количества влишков американского имущества гоминдановскому правительству. В протесте указывается, что передача этого имущества будет содействовать расширению гражданской войны в Китае.

ПРОЦЕСС ГЛАВНЫХ НЕМЕЦКИХ ВОЕННЫХ ПРЕСТУПНИКОВ В НЮРНБЕРГЕ

НЮРНБЕРГ, 26 августа. (ТАСС). Как известно, несколько дней назад советское обвинение предъявило Трибуналу текст заявления советского правительства, сделанного генерал-майором германской армии, профессором военно-медицинской академии, доктором Шрайбером по поводу подготовки Германией бактериологической войны. В связи с ходатайством защиты, потребовавшей приглашения автора заявления для перекрестного допроса в суд, Трибунал вынес 12 августа специальное решение. Трибунал отложил рассмотрение документа, представленного советским обвинением, и принял постановление о вызове Шрайбера для допроса в суде в качестве свидетеля.

ТЕАТРЫ:

ТЕАТР ИМ. ХАМЗА — 31/VIII Отелло, 1/IX Мухаббат.  
ТЕАТР УЗБЕКСКОЙ ОПЕРЫ И БАЛЕТА — 31/VIII и 1/IX Кармен.  
ТЕАТР ИМ. МУКИМИ (парк им. Пушкина, летний театр) — 31/VIII и 1/IX Тахир и Зухра.  
ТЕАТР КРАСНОЙ АРМИИ (летний театр) — 31/VIII и 1/IX Далеко от Сталинграда.  
ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ — 31/VIII Базарда, 1/IX Годушая мазурка.  
ЛЕТНИЙ ТЕАТР ЭСТРАДЫ (парк им. Горького) — спектакли Одесско-Харьковского Гостеа — 31/VIII и 1/IX Чужое дело (на русском языке). Начало в 9 ч. 30 м. вечера.  
В ближайшие дни — гастроль Гос. джаз-армии.  
ПАРК ИМ. СТАЛИНА (Комсомольское озеро) — 31/VIII и 1/IX большие народные гуляния, посвященные началу учебного года. На открытой эстраде концерт артистов театра и цирка. Начало в 6 ч. вечера.  
1/IX большой детский утренник, посвященный началу учебного года. Спектакль кукольного театра. Начало утренника в 11 ч. утра.  
ПАРК ИМ. ГОРЬКОГО — 31/VIII и 1/IX большие народные гуляния. На эстраде концерты артистов Узгосфилармонии. Начало гуляний в 6 ч. вечера. Весь сбор поступает в пользу семей погибших солдат и инвалидов Отечественной войны Кировского района.  
ЛЕТНИЕ КИНОТЕАТРЫ:  
«ХИВА» — Сестра его джорджо;  
«ИСКРА» — Освоившая земля; «УДАРНИК» — Клятва; им. ТЕЛЬМАНА — Лисички; «ПОБЕДА» — Великий переход; «ВЕСНА» — Возвращение; «РОТ ФРОНТ» — Северная звезда; им. НАВОИ — Ущелье Аламасов; им. 9 МАЯ — Тахир и Зухра (узб. вариант); «ОКТАБЕРЬ» — Хожа Насреддин (узб. вариант); «ВАТАН» — Клятва.  
ЗИМНИЕ КИНОТЕАТРЫ:  
«ИСКРА» — Веселые ребята; «УЗБЕКИСТАН» — Лермонтов; «НОВОСТИ ДНЯ» — Сердца четырех; «ПОБЕДА» — Маргарод.

ТЕАТРЫ:

1-е ХАРЬКОВСКОЕ ОРДЕНА ЛЕНИНА ТАНКОВОЕ УЧИЛИЩЕ ИМЕНИ СТАЛИНА  
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР КУРСАНТОВ  
на 1-й курс 1946-47 учебного года.  
В училище принимаются граждане мужского пола в возрасте от 17 до 23 лет с образованием не ниже 8 классов. Срок обучения — 3 года.  
Училище готовит лейтенантов — командиров звена танковых войск.  
Принимая заявления производятся до 4 сентября 1946 года. Заявления подавать через военкоматы по месту жительства, с приложением следующих документов:  
1) свидетельства об образовании,  
2) свидетельства о рождении,  
3) справки о состоянии здоровья,  
4) автобиография,  
5) характеристики партийной или комсомольской организации. На беспартийных — от местных советских органов, не менее 4х6 см.  
Курсанты обеспечиваются общими условиями и питанием по нормам, установленным для курсантов танковых училищ.  
Принимые испытания по русскому языку и математике начинаются с 5 сентября. Лица, окончившие 10 классов, принимаются без испытаний.  
Для следования в училище поступающие обеспечивают бесплатными проездными документами через военкоматы.  
Адрес училища: гор. Чирчик, Ташкентской области, Танковое училище.  
РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ДЕТСАНТОРИЙ  
Министерства здравоохранения УзССР в Чимгане  
ПРИСТУПИЛ К РЕАЛИЗАЦИИ ПУТЕВОК  
для детей и взрослых на сентябрь месяц.  
Обращаться: улица Навои, 44, комн. № 13, в Среднеазиатскую курортную контору. Телефон № 37654.  
ПУНКТ БИБКОЛЛЕКТОРА  
(улица «Правды Востока», магазин Укитаба, рядом с комиссионным магазином)  
ПОКУПАЕТ КНИГИ.  
Для осмотра библиотек звонить по телефону № 32296.

ГОСБАНК ПРЕДЛАГАЕТ ВОЕННОСЛУЖАЩИМ, ИМЕЮЩИМ НА РУКАХ ВКЛАДНЫЕ КНИЖКИ ПОЛЕВЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ГОСБАНКА, ПРОИЗВЕСТИ ОБМЕН ИХ

с переводом вклада на Госбанк или сберкассу по постоянному месту жительства вкладчиков.  
Обмен вкладных книжек производится всеми учреждениями Госбанка до 1 октября 1946 г.  
После 1 октября по необменным вкладным книжкам вклады будут выдаваться только после предварительного истребования их от полевых учреждений Госбанка.

ИНСТИТУТ БОТАНИКИ И ЗООЛОГИИ Академии наук УзССР

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР В АСПИРАНТУРУ по специальности:  
1) географии и систематики высших растений,  
2) генетики и селекции хлопчатника,  
3) цитологии, анатомии и эмбриологии растений.  
В аспирантуру принимаются лица с высшим образованием.  
Зачисленные в аспирантуру обеспечивают стипендией.  
Желающие поступить подают заявления, с приложением следующих документов: а) автобиография, б) двух фотографий (4х6 см), в) диплома об окончании высшего учебного заведения, г) характеристики от соответствующей кафедры и с места работы или дирекции вузов.  
Заявления подаются до 19 сентября 1946 г. по адресу: г. Ташкент, улица Абдуллы Тукаева, № 1, ученому секретарю Института ботаники и зоологии Академии наук УзССР (телефон № 35-844).

3-е ХАРЬКОВСКОЕ ТАНКО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР КУРСАНТОВ

1. Поступающие в училище должны отвечать следующим требованиям: а) возраст — от 17 до 23 лет, б) образование — 8 классов и выше, в) по состоянию здоровья безусловно годные к службе в танковых частях.  
Срок обучения 3 года.  
2. Желающие поступить в училище должны подать на имя начальника училища до 10 сентября 1946 года, заявления с приложением следующих документов: а) свидетельства о рождении, б) справки об образовании, в) справки о состоянии здоровья, г) комсомольской характеристики (для членов ВЛКСМ).  
3. Документы высылать заказной почтой или через военкоматы по адресу: гор. Самарканд, 3-е Харьковское танко-техническое училище.  
4. Зачисленные кандидатами будут вызваны в училище через военкоматы.  
Проезд в училище производится бесплатно, по документам, выдаваемым районными военкоматами.  
Институт почвоведения Академии наук Узбекской ССР объявляет набор аспирантов по специальности: генезиса и география почв, химия почв и мелиоративного почвоведения.  
Заявления принимаются до 10 сентября 1946 г. в Институте почвоведения (улица Куйбышева, 12).  
На основании постановления Секретариата ВЦСПС от 22 июня 1946 г. за № 106  
при Уполномоченном ВЦСПС по Узбекистану  
ОРГАНИЗОВАНА  
ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ  
ДЛЯ ОКАЗАНИЯ БЕСПЛАТНОЙ ПОМОЩИ  
членам профсоюза, инвалидам Отечественной войны и труда и семьям военнослужащих по трудовым, жилищным, гражданским и уголовным делам.  
Консультация работает ежедневно во Дворце труда (улица Кирова, 20, второй этаж) с 9 ч. утра до 1 ч. дня и с 6 ч. утра до 10 ч. 30 м. вечера. Телефон № 33-055.

СТРОИТЕЛЬСТВО «КАТТА-КУРГАНСКОГО ВОДОХРАНИЛИЩА ТРЕБУЮТ»

нижеследующие квалифицированные рабочие, служащие и ИТР: 1) трактористы, 2) шоферы, 3) танкисты, 4) десантники, 5) прорабы, 6) штукатуры, 7) каменщики, 8) слесари, 9) автоэлектрики, 10) плотники, 11) гидротехники, 12) водопроводчики, 13) электрики, 14) главные бухгалтеры, 15) зам. главного бухгалтера, 16) табельщики, 17) старшие бухгалтеры, 18) счетные работники, 19) экономисты по труду, нормировщики, 20) старший инженер-механик, 21) диспетчеры, 22) учетчики по машинам.  
Принятие на работу обеспечивается общежитием и квартирами, питанием в столовых.  
Работники с высшей и средней квалификацией обеспечиваются литературными изданиями. По согласию сторон оплачивается проезд и полдinning по ст. 82 КЗОТ.  
Обращаться по адресу: г. Катта-Курган, водохранилище, отдел кадров Управления строительства.  
На основании постановления Совета Министров Узбекской ССР от 4/VI 1946 г. за № 726  
УЗГЛАВХОЛКОТОРГ,  
его заместитель и производственные конторы ЛИКВИДИРУЮТСЯ.  
Учреждены ликвидационные в областных центрах и при хлопковых звонках. Предприятия и учреждения, имеющие какие-либо претензии к Узглавхлопкоторгу и его филиалам, могут предъявить их ликвидационным в срок до 15 сентября 1946 г. по месту нахождения ликвидатора.  
Претензии, предъявленные после указанного срока, принимаются ликвидационными и рассмотрены не будут.  
Адрес ликвидатора по делам Узглавхлопкоторга: улица Первого мая, № 85, 2-й этаж, комн. № 13.  
Ликвидатор.  
Нарсуд 10 уч. Сталинского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака гр-на Ширлина З. И. с гр-кой Цириной Н. И.  
Нарсуд 5 уч. Ленинского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака гр-на Чидиша Н. Н. с гр-кой Чидишной И.  
Нарсуд 11 уч. Московского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака гр-ки Яковлева Т. Т. с гр-ном Ковальским Г. З.  
Нарсуд 20 уч. Кировского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака гр-ки Кольцовой Н. С. с гр-ном Астратенко А. И.

# На Парижской Мирной конференции

В экономической комиссии по Румынии, Болгарии, Венгрии и Финляндии

ПАРИЖ, 27 августа. (Спец. корр. ТАСС). На сегодняшнем заседании комиссии по экономическим вопросам для Румынии, Болгарии, Венгрии и Финляндии продолжалось обсуждение австралийской поправки к репарационным условиям проекта мирного договора с Румынией.

Делегат Чехословакии указал, что Чехословакия заинтересована много больше Австралии в экономическом благосостоянии восточной Европы. Австралийские предложения могут создать опасный прецедент. Для того, чтобы экономика бывших вражеских стран могла развиваться на здоровых началах, необходимо установить точную сумму репарационных платежей. Нельзя перепроверять установление этой суммы специальным органом, каким являлся бы репарационная комиссия, как предлагает австралийская делегация. Создание такого органа не вызывается никакой необходимостью.

По мнению чехословацкой делегации, репарационная комиссия осуществляла бы постоянное давление на экономику Румынии, в ущерб ее суверенитету. Принципы уплаты репараций в долларах и фунтах стерлингов, предусмотренный австралийской поправкой, противоречит постановлениям Крымской и Берлинской конференций о покрытии репарационных платежей натурой. Это приводит к тому, что бы новые, ни чем неоправданные обязательства и заботы на Румынию. В связи с трудностью нахождения зарубежных рынков, ей пришлось бы продавать эти товары за любую цену ради получения валюты. «Мы не хотим ни жестокого, ни мягкого мира», — говорит чехословацкий делегат. — Мы хотим справедливого мира». Элементарные основы справедливости требуют, чтобы агрессор компенсировал ущерб, причиненный пострадавшим странам.

Чехословацкая делегация высказывается по всем этим пунктам против австралийской поправки.

Представитель Украины Тарасенко отметил тяжелый ущерб, причиненный украинскому хозяйству фашистской агрессией. Поэтому Украина заинтересована несравненно больше Австралии в репарационном вопросе. «Удивляет легкость, беззаботность, желание быть щедрым за чужой счет», — сказал он в предложении австралийской делегации. — Заявил Тарасенко, Австралийская делегация заявляет, что «в принципе» она не возражает против репараций, видимую потому, что сама рассчитывает получить впоследствии репарации с Германии и Японии. Можно было бы ожидать, что по вопросу о румынских репарациях делегация Австралии, страны, в этом вопросе наименее заинтересованной, не станет

проявлять чрезмерную активность. Однако на деле получилось иначе.

Тарасенко отмечает, что австралийская делегация, возражая против общей суммы румынских репараций, предусмотренной проектом Совета министров, хочет добиться уменьшения этой суммы. «Почему австралийская делегация», — спрашивает Тарасенко, — хочет поставить бывшего агрессора в привилегированное положение по сравнению с пострадавшими странами?». Смысл австралийских предложений заключается в том, чтобы сорвать репарации или использовать их для нажима на Румынию. Эти предложения означают покушение на экономическую независимость и суверенитет Румынии.

В связи с общим настроением, сложившимся в комиссии, делегат Канады заявил, что не может поддержать австралийскую поправку и будет голосовать против нее. В то же время он высказался за создание репарационной комиссии с ограниченными правами.

Делегат Белоруссии Новинский подчеркнул, что репарационный вопрос является одним из важнейших вопросов для белорусского народа. Доля ответственности за опустошения, произведенные в Белоруссии, ложится и на Румынию. Австралийские предложения по существу отбрасывают репарационный вопрос открытым, откладывают и заставляют его разрешить. Между тем, Мирная конференция имеет своей задачей разрешить все важнейшие вопросы, связанные с созданием прочного мира. Следовательно, австралийская поправка не отвечает задачам конференции.

Представитель греческого правительства, поддержавший вчера австралийскую поправку, был отбыл. В путанной и сумбурной речи он утверждал, что был вчера неправильно понят, и заявил, что греческая делегация не поддерживает австралийские предложения.

Делегат Югославии указал, что хотя его страна не заинтересована непосредственно в румынских репарациях, репарационный вопрос в целом представляется для нее большой важности. Самым справедливым было бы полное возмещение понесенного ущерба; однако вопрос так не ставится. Можно было бы говорить о солидарности Советского Союза по отношению к его недавним врагам.

По мнению югославской делегации, австралийские представители проявляют слишком много заботы о странах, являвшихся агрессорами, забывая о том, что жертвы агрессии вправе требовать к себе справедливого отношения.

Ни один из выступавших ораторов не высказался за австралийскую поправку. Продолжение обсуждения отложено на завтра.

## Австралийская делегация запутывает вопрос об итальянских репарациях

Комиссия по политическим и территориальным вопросам для Италии сегодня утром приступила к рассмотрению первого раздела проекта мирного договора — о границах Италии.

Не дожидаясь пока комиссия начнет рассмотрение статей проекта мирного договора, касающихся границ Италии, австралийская делегация выступила с требованием отложить обсуждение этих статей и немедленно создать «обследовательскую комиссию», которая должна «расследовать» все, что касается спорных пограничных вопросов, проверить все материалы, представленные Советом министров, и представить конференции свои рекомендации, не считаясь с предложениями Совета министров и с предложенной им работой по урегулированию пограничных вопросов.

## Выступление А. ВЫШИНСКОГО

Австралийская делегация, — сказал Вышинский, — предлагает немедленно создать «обследовательскую комиссию». Советская делегация считает это неприемлемым и несправедливым. Советская делегация считает необходимым напомнить, что изначальным вопросом, которые нашли свое отражение во второй и третьей статьях проекта мирного договора, очень тщательно занимались не мало много как семь комитетов, созданных Советом министров иностранных дел. Эти комитеты работали по нескольким месяцам и представили 6 докладов, причем некоторые из них насчитывают по 200 страниц с приложениями, с различными справками, протоколами проведенного на месте опроса населения и т. д. Я пропущу обратный взгляд на эти цифры, они говорят сами за себя. Только по вопросам, связанным с установлением итало-югославской границы, было создано три комитета. По вопросам, связанным с установлением итало-французской границы, также работали три комитета, представившие истерически выверенные материалы. Но все это не удовлетворяет австралийского делегата Ходсона, употребляющего дерзновенно парнишке, который попал впервые из глухой деревни в город, хочет все попутать своими руками. Не имея же передавать все заново, не считаясь с тем, что уже сделано, подло ко всему с точки зрения ограниченных провинциалов, воображающих, что мир начинается с них и что все определяется ими, что именно они держат в своих руках ключи от всех замков!

Австралийская делегация предлагает уредить и притом немедленно постоянный комитет по пограничным вопросам. Допустим, что мы создали комитет, который начнет все сначала, примется за работу, уже тщательно проделанную

Представитель австралийской делегации, поддерживая предложение своей делегации, в крикливо речи вслащиво пытался дискредитировать работу, проделанную Советом министров, и ставил под сомнение ее результаты. «Нам не известно», — говорил он, — явились ли эти решения результатом серьезного изучения или они были взяты с чужого неба». Он утверждал, что члены комиссии не обладают достаточными познаниями для того, чтобы разобраться в существе территориальных проблем, поставленных в проекте мирного договора. «Кто из вас, господа, знает, где находится Мон-Табор?». — спрашивал он, упоминая об одном из районов франко-итальянской границы, упоминаемых в проекте мирного договора.

Вслед за тем выступил представитель советской делегации Вышинский. Семейно комически. Сколько времени потребуется для этого? Это нужно особенно иметь в виду тем, кто не перестает кричать о необходимости вслащиво ускорить работу конференции. Скажу кстати, что это очень напоминает комическую «вампучку», где все кричат «спешим, спешим», «вперед, вперед», а сами ни с места...

Нам предлагают начать работу заново только потому, что якобы кто-то чего-то не знает. Но, позволяете напомнить, что незнание, невежество не является аргументом.

Подчеркнув, что Совет министров иностранных дел тщательно подготовил свои предложения, Вышинский предложил приступить к рассмотрению их по существу. Речь должна идти о том, чтобы двигаться вперед, а не начинать все работу заново.

Австралийская делегация, продолжал Вышинский, предлагает создать комитет для изучения «спорных вопросов», но какие вопросы она считает спорными? Пусть скажут, мы обсудим их и установим, действительно ли они спорны. Может быть вы недовольны проектом франко-итальянской границы? Может быть вы недовольны решением вопроса о проходе Малый Сан-Бернар, плато Мон-Сенн, Мон-Табор-Шабертон и т. д. Тогда дайте ваши предложения! Но вы их не даете, играете в эмурии и в то же время предлагаете создать какой-то «спонциальный комитет», который «вообще» будет рассматривать спорные вопросы. Такое предложение может преследовать одну цель — затормозить работу, а не ускорить работу. Нам говорят, что этот комитет должен будет представлять свои рекомендации. Но почему нужны новые рекомендации, когда уже есть предложения Совета мини-

стров иностранных дел, к которым не внесено ни одной поправки? Я понимаю, что можно было бы предложить учредить комитет, если бы оказалось, что предложения Совета министров неудовлетворительны и требуется подготовить новые предложения. Но ничего подобного сейчас нет. Предложения Совета министров твердо стоят на месте, нетронутые и неизменные, а нам предлагают создать комитет, чтобы выработать новые предложения. И это подается, как средство, якобы, ускорить работу конференции. Поистине у некоторых членов конференции странное представление о том, что такое «скорость» и что такое «медленность», что такое «вперед» и что такое «назад», что «на пользу» и что «во вред».

От имени советской делегации Вышинский предложил отклонить предложение австралийской делегации, викалх комитетов

## Чего добивается австралийская делегация

Вашинский вторично слово Вышинский разоблачил эту нехитрую маскировку.

Изменения, — сказал он, — в предложении австралийской делегации, по существу, ничего не меняют. Раньше предлагалось создать комитет «немедленно», а теперь предлагают создать его «сегодня». Раньше говорили, что комитет должен представлять «рекомендации», а теперь предлагают сказать «доклады». Второе предложение столь же непримлемо, как и первое.

Вышинский обратил внимание на то, что в экономической комиссии по Италии австралийской делегации поддерживалось в таком же порядке, как и здесь, предложение о создании постоянного комитета по репарационному вопросу. Однако обнаружилось, что у австралийской делегации планы по части репараций вообще очень широкие, — ломать все репарации. Для того, чтобы позвать репарации, такой комитет действительно очень пригодился бы. Теперь такая же история повторяется в комиссии по территориальным вопросам.

План один, исполнители разные, руководство то же, — замечает Вышинский. Вышинский указал, что экономическая комиссия для Италии отклонила предложение об образовании подкомитета по репарациям, решив перейти к поставленному обсуждению проекта договора. Он отметил также, что и в данной комиссии предложение австралийской делегации не встречает поддержки. Однако комиссия вынуждена терять несколько часов на обсуждение австралийского предложения.

— Порядок создания подкомиссий совершенно ясно указан принятыми процедурами, — сказал Вышинский. — Спрашивается: зачем же мы так долго спорим по этому вопросу? Почему австралийская делегация не интересуется мнением других делегаций, почему она навальтывает одну кучу поправкам на другую? 35 процентов поправок, внесенных в комиссию разными делегациями, принадлежит австралийской делегации. Почему же австралийская делегация, страна которой так далеко отстоит от Европы, старается внести поправки, создавать поправки, создавать трудностей? Я скажу здесь открыто: такую линию можно рассматривать лишь как стремление задержать работу, заstopить ее, сорвать принятие предложений Совета министров иностранных дел.

Вышинский вновь предложил отклонить предложение австралийской делегации и действовать согласно принятым процедурам. Дело обернулось явно против австралийской делегации. Для австралийской делегации было безразлично, далеко настаивать на своем предложении. Надо было отступать. И тут руководитель австралийской делегации решил поставить дилемму: завесу для прикрытия этого отступления. Он произнес длинную речь, изобилующую антисоветскими выпадами и клеветническими утверждениями по адресу руководителей советской делегации. Однако клеветнические выпады австралийского делегата не смогли скрыть провала австралийского плана.

В разгаре клеветнических выпадов Бизли, председатель комиссии Игеланд

## ГАЗЕТА «РАХБАР» О ПОЗИЦИИ АНГЛИИ В ОТНОШЕНИИ ИРАНА

ТЕГЕРАН, 27 августа. (ТАСС). Газета «Рахбар» комментирует сделанное на днях в Лондоне официальным представителем министерства иностранных дел Англии заявление журналистам, в котором говорится, что на малейшие действия, направленные против интересов Англии в Иране, или даже на угрозу этим интересам, английское правительство будет вынуждено немедленно и самостоятельно принять соответствующие меры и в этом случае не будет иметь времени ставить вопрос на обсуждение организации Объединенных наций.

Это заявление, как пишет газета, показывает, что английское правительство только тогда обращается в организацию Объединенных наций, когда это ему нужно для того, чтобы навязать свою волю дру-

гетов или комиссий не создавать, а приступить к конкретной работе, выйти из паузы словесных, отказался от фехтования словами и фразами и встал на путь конкретного обсуждения проекта мирного договора статья за статью.

Вашингтонское слово представителя Великобритании Макнайт выразила сочувствие австралийской делегации, однако признала справедливость аргументов Вышинского. Он сказал, что в создании «обследовательской комиссии» нет никакой необходимости. Против предложения австралийской делегации выступили также представители Франции и Югославии. Однако австралийские делегаты упорствовали. Они поселились впереди нового предложения, которое по существу ничем не отличалось от первоначального предложения.

(Южно-Африканский Союз) понимается оставался оратора, далеко ушедшего от обсуждавшегося вопроса. Однако представитель советской делегации Вышинский воскликнул (с сестой): «Просьба не ограничивать оратора, пусть говорит сколько хочет и что хочет». Под смех значительного числа делегатов оскандалившийся австралийский оратор поспешил закончить свое выступление.

Вслед за тем австралийская делегация заявила, что она спешит свое предложение. Комиссия приняла французское предложение, содержащее простое напоминание о том, что правила процедуры уже предусмотрены право комиссий назначать, когда это они сочтут нужным, подкомитеты для изучения специальных вопросов. Следовательно, не было никакой необходимости принимать предложение австралийской делегации.

Таким образом, попытка запутать вопрос об итальянских репарациях потерпела крах. Но комиссия все же потеряла еще один рабочий день, так и не приступив к рассмотрению вопроса о границах Италии. Несмотря на тот отпор, который австралийские предложения по репарационному вопросу получили в экономической комиссии для Балкан и Финляндии, австралийская делегация вновь выдвинула их в экономической комиссии для Италии. Поправка, внесенная австралийской делегацией к репарационным условиям проекта мирного договора с Италией, полностью совпадает с поправкой той же делегации, предложенной в проекте мирного договора с Румынией.

Выступивший с пространной речью в защиту внесенной поправки австралийский делегат Уокер повторил ту же аргументацию, которую он привнес накануне в комиссию по экономическим вопросам для Балкан и Финляндии. При этом австралийский делегат назвал свои предложения «конструктивными», хотя они носили скорее обратный характер.

Против австралийской поправки высказался делегат Югославии.

Затем выступил В. М. Молотов, поддержавший уничтожающей критике несправедливые и вредные для дела мира австралийские предложения. Речь главы советской делегации была выслушана присутствующими с повышенным вниманием и произвела большое впечатление. (Текст речи В. М. Молотова будет опубликован в завтрашнем номере).

Комиссия по политическим и территориальным вопросам для Румынии закончила сегодня обсуждение преамбулы (вступительной части) мирного договора. Много времени отняло рассмотрение внесенной еще на прошлом заседании поправки австралийской делегации к преамбуле, аналогичной тем, которые уже рассматривались в некоторых других комиссиях. В конце концов и здесь, как и в других комиссиях, дело свелось к незначительным редакционным исправлениям. Комиссия рассмотрела также меморандум румынской делегации, а затем перешла к рассмотрению первого раздела договора — о границах Румынии. Сегодня состоялось также заседание комиссии по рассмотрению военных статей мирных договоров.

## О ДЕМАРКАЦИИ СОВЕТСКО-НОРВЕЖСКОЙ ГРАНИЦЫ

По договоренности между Правительствами СССР и Норвегии образована Смешанная Советско-Норвежская Комиссия по демаркации государственной границы между СССР и Норвегией.

Председателем Советской Делегации в этой Комиссии назначен советник Маевский И. В., а председателем Норвежской Делегации — губернатор провинции Фимарк Х. Габриельсен.

Смешанная Комиссия, заседавшая в Москве со 2 по 16 августа, рассмотрела и утвердила порядок проведения демаркационных работ и решила провести эти работы летом 1947 года.

В основу демаркационных работ Смешанная Комиссия положила документы демаркации Русско-Норвежской границы 1826 года и уточненную карту этой границы 1896 года.

## В СОВЕТЕ БЕЗОПАСНОСТИ

НЬЮ-ЙОРК, 28 августа. (ТАСС). 28 августа состоялось заседание Совета Безопасности организации Объединенных наций.

Помимо доклада комиссии по приему новых членов временная повестка сегодняшнего заседания должна была включать в себя заявление Украинской ССР относительно Грещи. Однако, прежде чем Совет смог приступить к обсуждению доклада комиссии, делегат Голландии ван Клеффен выступил против включения заявления министра иностранных дел Советской Украины в повестку дня.

Ван Клеффен утверждал, что украинское заявление является недостаточно обоснованным и что он возражает против включения этого вопроса в повестку в его нынешней форме.

Английский делегат Кадоган сказал, что он «от всего сердца» поддерживает взгляды ван Клеффена.

Выступивший далее Громыко возражал против попыток предотвратить обсуждение Советом заявления представителя Советской Украины. Громыко отметил, что Советская Украина поставила важный вопрос, существование затрагивающий мир и безопасность. Громыко сказал, что Совет Безопасности не может уклоняться от таких вопросов.

Касаясь утверждения ван Клеффена о том, что заявление Советской Украины не заслуживает рассмотрения, так как оно якобы не основано на фактах, Громыко сказал, что необоснованными являются утверждения ван Клеффена. Совет Безопасности должен изучать такие заявления, — это является элементарной истиной, — которая должна быть ясной для всего Совета, в том числе и для делегата Голландии. Напомнив, что на прежних заседаниях Совета ван Клеффен выступал за самое широкое обсуждение некоторых вопросов, поддерживаемых другими правительствами, Громыко указал, что в настоящее время ван Клеффен занимает противоположную позицию. Отметив, что Кадоган поддержал ван Клеффена, Громыко заявил, что Кадоган хочет избежать обсуждения вопроса; однако это не является достаточной причиной для того,

чтобы Совет принял просьбу Кадогана. Уклонение от обсуждения украинского заявления подрывало бы престиж Совета Безопасности в глазах Объединенных наций и всего мира. Громыко сказал, что он хочет протестовать против предложения о том, чтобы Совет уклонился от рассмотрения заявления Советской Украины, и отмечает, что вопрос заслуживает обсуждения в соответствии с серьезностью ситуации, которой он касается.

После того, как Громыко закончил свою речь, председательствующий Ланге отметил, что для принятия Советом решения относительно заявления о приеме в члены организации Объединенных наций остается мало времени, и предложил, чтобы Совет временно прекратил дискусию по вопросу о заявлении Советской Украины до тех пор, пока он не закончит обсуждение вопроса о приеме новых членов. Далее он спросил, нет ли возражений против этой процедуры. Возражений не последовало, и Совет Безопасности перешел к обсуждению доклада комиссии по приему новых членов.

Ланге сперва зачитал датированное 28 августа письмо от спонсорского правительства, содержащее просьбу отложить обсуждение заявления Сиам в приеме в члены организации Объединенных наций, ввиду того, что Сиам и Франция еще не достигли разрешения их территориального спора. В письме говорится, что Сиам возобновит свое заявление, когда спор будет разрешен. Представитель США Джонсон предложил, чтобы Совет рекомендовал Генеральной Ассамблее принять в члены организации Объединенных наций все страны, подавшие в настоящее время заявления, кроме Сиам. Генеральный секретарь Грюве Лм выступил с поддержкой предложения Джонсона.

Делегаты Бразилии, Мексики и Египта также поддержали предложение США. В 17 час. 45 мин. по Гринвичу председатель Ланге предложил сделать перерыв до 19 часов по Гринвичу. Это предложение было принято.

## ЗАЯВЛЕНИЕ ПОЛЬСКОГО ПОСОЛЬСТВА В ВАШИНГТОНЕ ПО ПОВОДУ АМЕРИКАНСКОЙ НОТЫ ПОЛЬШЕ

ВАШИНГТОН, 27 августа. (ТАСС). Польское посольство опубликовало заявление по поводу переданной Польше на прошлой неделе американской ноты, относительно предстоящих выборов в Польше. В заявлении говорится:

«Нота, переданная на прошлой неделе американским послом в Польше Лейпом польскому министерству иностранных дел в Варшаве, увидела польское правительство. Нота подобного рода была неожиданной, и в настоящее время вручение этой ноты ничем не оправдано. Этим объясняется, почему польское правительство до сих пор не дало официального ответа на ноту, которая нуждается в тщательном изучении и внимательном рассмотрении. Но уже в настоящее время можно авторитетно заявить, что польское правительство рассматривает эту ноту как нарушение суверенных прав Польши и вмешательство в ее внутренние дела».

Касаясь содержащейся в американской ноте ссылки на ответственность США, вытекающую из решений Крымской и Потсдамской конференций, польское посольство в своем заявлении указывает, что в этих решениях нет никаких положений, предусматривающих надзор за польским избирательным законом или польской партийной политикой. Избрательный закон будет окончательно утвержден Крайовой Радой Народовой в Варшаве на предстоящих заседаниях. Из того, что уже известно о выработке проекта избирательного закона специальной комиссией Крайовой Радой

Народовой, — говорится в заявлении, — ясно, что этот закон будет не менее демократичным, чем во многих западных странах, включая США. Сделанная в американской ноте попытка вырвать мнение о положениях будущего избирательного закона совершенно не соответствует Ялтинскому и Потсдамскому соглашениям, а также несовместима с правами всякого суверенного государства. Американскому правительству в течение нескольких месяцев было официально известно, что выборы будут проведены в 1946 г., вероятно, осенью. Никаких новых официальных уведомлений не было дано американскому правительству в течение последних недель и дней для того, чтобы имелись основания неожиданно возобновить публичное обсуждение этого вопроса. Установление даты выборов является делом Польши и полностью внутренним делом Польши и входит в компетенцию предстоящей сессии Крайовой Радой Народовой».

В заявлении указывается, что американская нота не только пыталась установить иностранный надзор над выборами, «но и представляет собой открытое вмешательство во внутреннюю партийную политику Польши и в польскую политическую жизнь путем оказания открытой дипломатической поддержки тем партиям, которые известны своим несогласием со взглядами и решениями по избирательному вопросу большинства коалиционного правительства».

## Письмо газет «Роботник» и «Глос люду» английскому посольству в Польше

ВАРШАВА, 25 августа. (ТАСС). В газете «Роботник» и «Глос люду» опубликовано письмо английскому посольству в Варшаве, в котором упомянутые газеты просят прекратить высылку им польского бюллетеня радио-информации, содержащего сведения о внутреннем положении Польши, сплошь и рядом искажающие польскую действительность.

Газета «Глос люду» пишет, что редакция направила отделу печати английского посольства следующее письмо: «Мы получили последние номера вашего бюллетеня радио-информации, в которых мы нашли ряд сведений о Польше, совершенно не соответствующих действительности, наводящих на мысль о совершении польских террористических действий, по

литированных, как высказывания анонимных лондонских комментаторов. Нам крайне желательно получить правдивую подробную информацию о проблемах Великобритании и Британской империи, в особенности об английском рабочем движении, играющем немалую роль на своей родине, а также об огромных культурных, научных и научных достижениях дружественного Польше английского народа. Что же касается польских дел, то у нас имеются гораздо более достоверные источники информации, нежели анонимные комментаторы, на которых вы ссылаетесь в своем бюллетене. Поэтому мы отказываемся от информации, заключающейся в вашем радио-бюллетене, и просим прекратить присылку нам этого бюллетеня».

## ЗАЯВЛЕНИЕ ЮГОСЛАВСКОГО ПОСЛАНИКА В АФИНАХ

БЕЛГРАД, 29 августа. (ТАСС). В белградских газетах опубликовано заявление, сделанное югославским посланником в Афинах Панкарсом сотруднику греческой газеты «Элефтерия» о причинах его отъезда из Грещи. Панкарс указал, что в течение известного времени в Грещи ведется систематическая кампания клеветы и грубых оскорблений Югославии, при-

чем в этой кампании участвует и министерство информации. Панкарс далее заявил, что попытки югославского правительства нормализовать отношения остались безуспешными. На вопрос корреспондента: вернется ли он обратно, Панкарс ответил: «Это зависит от развития наших отношений и решения моего правительства».